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Nőnek a követelmények a SZOTE-n? 
Fráter Loránd az oktatásról, a hagyományokról 

A tervek szerint a Parlament 
még ebben a félévben megtár-
gyalja a felsőkoktatási törvény 
tervezetét, s remélhetőleg dönt 
is felőle, hiszen e jogszabály új 
fejezetet nyithat a honi felsőok-
tatás életében. Róna-Tas And-
rás, a JATE rektora, Szalay 
István, a JGYTF főigazgatója 
már kifejtette lapunkban el-
képzeléseit, tapasztalatait in-
tézményük helyzetéről, s a fel-
sőoktatás jövőjéről. Most erre 
kértük Fráter Lorándot, a 
SZOTE rektorát is. 

— A szegedi felsőoktatás 
terve az Universitas létreho-
zása. Milyen szerepet lát ebben 
a SZOTE számára? 

— Több helyen leírtam már, 
hogy az Universitas-t nem 
olyan módon képzelem, hogy a 
háború előtti viszonyokat visz-
sza kell állítani — változtatás 
nélkül. Attól valószínűleg nem 
lesz jobb az Orvostudományi 
Egyetem munkája, ha a Hittu-
dományi Főiskolával egy fedél 
alatt árulja ismereteit. Jobb at-
tól lehet, hogy bizonyos terüle-
teken — a példánál maradva — 
a Hittudományi Főiskolát is be-
vonja az oktatásba. A beteggel 
való foglalkozásban, a betegek 
pszichéjével való törődésben 
helye és szerepe lehet a vallásos 
megközelítéseknek is. Tehát a 
háború előttinél magasabb 
szinten, más formában, de az 
egyetemek működését koordi-
nálni kell. Ez meglehetősen ne-
héz, hiszen ma már nem kép-
zelhető el, hogy egy közös ké-
mia tanszék legyen. Annyira 
kibővült az anyag és annyira 
mást kell hallgatni és tudni egy 
orvostanhallgatónak és egy ké-
miatanárnak, hogy ezen az 
úton nem tudunk elindulni. 
Hasonlóan nehéz lenne az in-
tézmények gazdasági összevo-
nása is. Az együttműködésre 
legalkalmasabb területek a 
nyelvoktatás, a könyvtár, a 
testnevelés, a kultúra. 

— Hogyan lehetne a 
SZOTE-n az oktatási struktú-
rát hatékonyabbá tenni? 

— A kérdés messze vezet, 
mert nagyon sok függ a készülő 
felsőoktatási törvénytől. Jelen 
pillanatban a legfontosabb ré-
szek talán még a törvényterve-
zetbe sem kerültek be. Fontos-
nak tartom a versenyszellem 
behozatalát az egyetemre. Ez 

épp úgy vonatkozik a hallga-
tókra, mint az oktatókra. Ezen 
azt értem, hogy az egyetemre 
jutott hallgató ne kapjon auto-
matikusan diplomát, vagyis ne 
a felvételi vizsgán dőljön el, 
hogy mi lesz belőle. Azt szeret-
ném elérni, hogy „menet köz-
ben" állandóan bizonyítson a 
diák, hogy mindent megtegyen 
a diploma megszerzéséért. 
Nem biztos, hogy a jelenleg 
megengedett 12 bukás, mint 
küszöb, jól van meghatározva. 
Azt is elképzelhetőnek tartom, 
hogy az illető nem bukik meg, 
vagy csak néhány utóvizsgája 
lesz, de mégsem tudja elvé-
gezni az egyetemet, mert van-
nak nála jobbak is. Ez jobb 
megoldás annál, mint hogy va-
lakiről mindenki tudja, hogy 
alkalmatlan, mégis diplomát 
szerez, főorvos lesz, mert viszi 
a rendszer tehetetlénsége. 
Ugyanez vonatkozik az okta-
tókra is. Ha a hallgató választ-
hat bizonyos mértékig az okta-
tók közül, akkor az ő szem-
pontjából a jobbikat fogja vá-
lasztani. Ebben a folyamatban 
a tanár is megmérettetik, s el-
válik, hogy az egyetem kit tud 
használni ebből a szempontból, 
s kit nem. Ez azt jelenti, hogy 
aki jó kutató, de rossz oktató, 
annak az oktatásban való alkal-
mazását nem kell erőltetni. 

Szeretnénk, ha a végzős hall-
gatók között, teljesítményük 
alapján, egy abszolút sorrendet 
állíthatnánk fel, s az egyetem-
ről kikerülve ennek alapján ér-
tékeljék és helyezzék el a pá-
lyakezdőt. Ennek nemcsak a 
megvalósítása, hanem az elfo-
gadtatása is nagyon nehéz lesz. 

— Az oktatás hatéko-
nyabbá tételének egyik eszköze 
lehet a kreditrendszer beveze-

tése. A SZOTE-n van-e erről 
szó? 

— A kreditrendszer az or-
vostudományban nehezen 
megvalósítható dolog, de nem 
szabad mereven kezelni a kér-
dést. Úgy látom, hogy a mi 
területünkön nincs talaja az 
amerikai-típusú kreditrend-
szernek, hiszen elképzelhetet-
len, hogy valaki sebész lesz 
anélkül, hogy anatómiát tanult 
volna. Nagyon kötött a tanme-
net, de vannak tárgyak, ame-
lyek oktatása — a tudományok 
fejlődése miatt — elengedhe-
tetlenné válik. Eleinte valószí-
nűleg csak választható tárgya-
kat lehet beépíteni, de akkor 
azokat el is kell ismerni. 
Vagyis: a kreditet úgy képze-
lem el, hogy tetszés szerint 
ugyan nem állítható össze a 
tanmenet, de a hallgató a köte-
lező tárgyakon felül választ stú-
diumokat, akkor az a pont-
számban többletként jelentke-
zik. 

— Mikorra válhatnak va-
lóra ezek az elképzelések? 

— A Tanulmányi és Vizsga-
szabályzat első reformja meg-
történt. Ez annyiban készítette 
elő ezt a dolgot, hogy az elmé-
leti előadások kötelező látoga-
tását megszüntettük. Nem ül-
tek még el az első felháboro-
dás, vagy megrázkódtatás hul-
lámai, s csak ezek csendese-
dése után lehet megtenni a kö-
vetkező lépést. Természetesen 
itt is sok múlik a készülő felső-
oktatási törvényen. Ezen túl 
megkezdődött a tanmenet reví-
ziója. A tananyag felmérése és 
szelektálása folyik, hiszen e 
nélkül nehéz helyet szorítani 
azoknak a tárgyaknak, melyek 
idáig nem kerültek oktatásra. 
Valamirevaló eredmény azon-

ban egy éven belül nem vár-
ható. 

— Sokan úgy vélik, hogy a 
SZOTE-n túl erősek a hierar-
chikus kötöttségek. Várható-e 
ennek a bomlása? 

— Az orvostársadalom felé-
pítése mindig is ilyen volt. Mos-
tanában sokan keresték ennek 
okait, de nem sikerült teljesen 
megválaszolni a kérdést. Több 
évszázados beidegződés bom-
lásáról beszélni néhány hónap 
elteltével túlzás lenne, s az sem 
biztos, hogy ennek a hierarchi-
ának minden eleme rossz. Az 
orvostársadalom valóban a tár-
sadalom nehezebben mozduló 
rétegei közé tartozik, viszont 
az általa képviselt értékek meg-
lehetősen szilárdak. Kétségte-
len, hogy nehezebben tudunk 
felzárkózni a nyugat-európai 
felsőoktatáshoz a jelenlegi me-
rev struktúrával, ezen minden-
képpen lazítani kell. Ez a folya-
mat elkerülhetetlen. 

— Ugyanakkor az egyete-
men cél a régi hagyományok 
felélesztése. Mit kell ezen ér-
teni? 

— Ennek az orvostársada-
lomnak elévülhetetlen érdemei 
vannak. Nagyon szeretném, ha 
az egyetemi tanári kar valóban 
testület lenne. Pillanatnyilag az 
a helyzet, hogy ki-ki elvégzi a 
maga munkáját, s nem szól bele 
a máséba. Az oktatói testület 
feladata lenne, hogy végigvigye 
a központi elgondolásokat, s az 
egyetem vezetéséhez informá-
ciókat közvetítsen. Ez nem tör-
ténhet meg, ha az oktatók egy-
mással nincsenek állandó, köz-
vetlen kapcsolatban. A hagyo-
mánytisztelet egyik kifejező-
dése a professzori talár, mely 
megkülönbözteti őket a többi-
ektől, ugyanakkor figyelmez-
teti is őket összetartozásukra, s 
ezen túl megadja az ünnepi 
egyetemi eseményeknek azt a 
hangulatát, amely egy ilyen év-
százados intézményhez hozzá-
tartozik. Ebbe a körbe illik a 
díszdoktorrá avatás ünnepélye-
sebb ceremóniája, melynek 
meglehetősen pozitív vissz-
hangja volt. Szeretnénk egy új 
egyetemi címert készíteni, 
melyből kifejeződne a kolozs-
vári indíttatásunk is. Ezek a 
formálisnak tűnő dolgok való-
jában mélyebb értékeket érin-
tenek. 

ARATÓ LÁSZLÓ 

Rektorválasztó ET a JATE-n 
A József Attila Tudományegyetem Tanácsa teljes létszámmal 

jelent meg március 30-i rendes ülésén. Az ET elsó napirendi 
pontként a Hallgatói Önkormányzat elnökének jogállását vitatta 
meg. Várnagy Józsefnek — évhalasztása miatt — az elmúlt tanácsü-
lésen megkérdőjelezték tanácstagi mandátuma érvényességét. A 
HÖK pontosította alapszabályát, s ennek értelmében az évhalasztás 
nem minősül kizáró oknak. Az ET tudomásul vette a módosítást és 
megerősítette mandátumában Várnagy Józsefet. 

A következő, és igen nagy jelentőségű pont az új rektor 
megválasztása volt. Három jelölt Csirikjános (BTK), Molnár Imre 
(ÁJTK), Burger Kálmán (TTK) tartott programbeszédet. Elsőként 
Csirik professzor fejtette ki nézeteit. Elmondta, hogy az egyetemen 
nyugodt munkakörülményekre van szükség, melyhez törvények 
ugyan hiányoznak, de a személyi állomány jónak mondható. Csirik 
János szerint be kell kapcsolódni abba az országos folyamatba, mely 
a hallgatói létszám növelését célozza. Fontos kérdésnek ítélte a 
campus ügyét és az egységes szegedi felsőoktatás létrehozását. 
Kijelentette, hogy a karok önállóságának híve, az egyetem vezetése 
pedig a koordinálásra hivatott. Csirik János végezetül az Egyetemi 
Tanács mellett működő bizottságok megerősítését javasolta. 

Ezt követően Burger Kálmán lépett a mikrofonhoz. Az egye-
tem és a külvilág kapcsolatát illetően egyetértett Csirik Jánossal. 
Alapfeladatnak tekinti, hogy olyan tudást adjanak át a fiataloknak, 
hogy azzal a kezdő diplomások itthon és külföldön egyaránt 
érvényesülni tudjanak. Burger professzor kiemelt jelentőséget tulaj-
donít a problémamegoldási képességek fejlesztésének. Ezért az 
egyetem legfontosabb egységének a tanszéket nevezte. Burger 
professzor szólt az oktatási anyag korszerűsítésének szükségességé-
ről, melynek igen fontos eleme a kreditrendszer bevezetése. A 
rektorjelölt kifejtette azt is, hogy helyre kell álh'tani az egyetemen a 
valódi értékrendet. Végezetül megemlítette, hogy meg kell valósí-
tani a szervezet posztgraduális képzést, és a régió más felsőoktatási 
intézményeivel való szorosabb együttműködést. 

Molnár Imre következett ezután s bevezetőjében kijelentette, 
hogy nem újító típusú ember és nem próbál meg szakadékokat 
átugrani. A feladat szerinte az egyetem vezetésének praktikus 
célirányos vezetése. A törvnyesség érdekében a vezetők számára 
minél kevesebb kiskaput kell hagyni. Fontosnak érzi, hogy jól 
működő hivatali apparátus segítsen a munkában. Molnár professzor 
szerint a jól bevált és használható elemek meghagyása mellett a 
nyugati egyetemek korszerű szabályzóit kell átvenni. 

A programbeszédek után szavazás következett. Az első fordu-
lóban Csirik János 11, Burger Kálmán 7, Molnár Imre pedig 4 
szavazatot kapott. Mivel a szükséges többséget egyik jelölt sem 
kapta meg így, a második fordulóban Burger és Csirik professzorra 
szavaztak. Ennek eredménye: Csirik János 15, Burger Kálmán 6 
szavazat. így a JATE új rektora Csirik János professzor. 

A hátralévő időben az Egyetemi Tanács szakalapítási és szakin-
dítási javaslatok felől határozott a bölcsészkaron és a természettudo-
mányi karon. Személyi ügyek is napirendre kerültek, melyek során 
kinevezések, címek és díjak adományozásáról döntött a tanács. 
Kisebb kiegészítéssel elfogadták az 1991. évi többletbevétel felosz-
tásáról szóló javaslatot, melynek értelmében több mint 5 millió 
forint osztatott szét. 

A. L. 

A választott: dr. Csirik János 
Közvetlenül az Egyetemi Ta-

nácsülés után kértünk a leendő 
rektortól egy rövid interjút. 

— A szavazás második fordu-
lójában igen nagy különbséggel 
nyert. Minek tulajdonítja ezt? 

— Úgy érzem, hogy a hallga-
tók támogatása mellett az okta-
tókét is sikerült megnyernem, és 
ezt igen fontosnak tartom. 

— Hamarosan jelölést kell ten-
nie a rektorhelyettesi tisztségekre, 
illetve a főtitkári pozícióra vonat-
kozóan. Vannak már jelöltjei? 

— Nincsenek konkrét szemé-
lyi elképzeléseim, ez ebben a 
pillanatban túlságosan korai is 
volna. A rektorhelyettesek jelö-
lését még megelőzi a bölcsész 
karon és a jogi karon történő 
dékánválasztás, melyeknek nyil-
ván személyi következményei 
lesznek. . 

— Az ön programbeszédében 
is hangsúlyos szerepet kapott a 
finanszírozás problémája. 
Ugyanakkor egyetemi körökben 
sok kritika éri a gazdasági hivatal 
munkáját. Mi az ön álláspontja? 

— Úgy látom, hogy a gazda-
sági hivatalban eddig nem sike-
rült megteremteni azt a számítás-
technikai hátteret, mellyel vi-
szonylag gyorsan és alaposan 
szerezhetnénk áttekintést az 
egyetem folyó gazdasági ügyei-
ről. Ezen kellene sürgősen vál-
toztatni. 

— A financiális gondok meg-
oldásakor ön külső források fel-
tárására is gondolt. Mik értendők 
ez alatt? 

— Az egyetem minél aktívab-
ban vegyen részt a meginduló 
nagy programokban, folyama-
tokban. Reális pályázatokkal ve-
gyünk részt a világbanki, a Tem-
pus a Phare és egyéb pályázatok-
ban. A sikeres szereplés felté-
tele, hogy pontosan meg tudjuk 
határozni, mire van szükségünk. 

— Milyen rektori magatartás 
fog követni? 

— Ilyen kérdésen még nem 
gondolkodtam, remélem a saját 
eddigi magatartásomat fogom 
követni és nem fogok megvál-
tozni. 

ARATÓ LÁSZLÓ 



Az élet meghiúsult szimmetria 
Kétnapos konferencia volt 

Szegeden az M T A - S Z A B 
Székházban március 26-27-
én. A tanácskozás címe: Szim-
metria—Aszimmetria. Az ese-
ményt lapzártánk után rende-
zik, így részletes, előzetes tájé-
koztatásért a konferencia szer-
vezőjét, dr. Balogh Tibort, a 
Juhász Gyula Tanárképző Fő-
iskola Pszichológia Tanszéké-
nek vezetőjét kerestük fel. 

— Meglehetősen heterogén 
a szervezőgárda. Kik hívták 
életre az eseményt, kik segíte-
nek a megrendezésében? 

— Másfél éves tervem, hogy 
össze kellene hozni ezt az ösz-
szejövetelt, s különböző fóru-
mokon tárgyaltam erről. Min-
denfelől segítséget tapasztal-
tam, s a tanszék mellé lépett az 
MTA Szegedi Területi Bizott-
ságának Neveléstudomá-
nyi—Pszichológiai Szakbizott-
sága és a TIT is. A TIT-nek tett 
gesztusként a Német Népfőis-
kolai Szövetség is bekapcsoló-
dott. Nekik arra van lehetősé-
gük, hogy a felnőttoktatás kér-
déseinek megvizsgálását finan-
szírozzák. Vállaltuk azt, hogy 
az előadások olyan felépíté-
sűek lesznek, hogy példaként 
szolgálhatnak e célból, és az 
előadók kitérnek a felnőttokta-
tás dilemmáira. Örülök, hogy 
ez a gárda egymásra talált, 
mert úgy érzem, fontos ügy 
érdekében fogtunk össze. 

— A konferencia címe: 
Szimmetria — Aszimmetria. 
Miért? 

— A tudományok világában 
egyre gyakrabban lépnek fel 
tudósok azzal az igénnyel, hogy 
a szlogenen túl meg is kellene 
teremteni az interdiszciplinari-
tást. Lehetőség szerint olyan 
területeket kell összefogni, 
amelyek egy-egy kérdés kap-

csán komoly hozadékkal szol-
gálhatnak több tudomány szá-
mára. Nagyon sok múlik azon, 
hogy sikerül-e olyan témát ta-
lálni, amely egyformán érdekli 
a pszichiátert, a biológust, a 
fizikust. Egyik ilyen kérdéskör 
a szimmetria, illetve az aszim-
metria kérdése. Úgy gondo-
lom, hogy az ember, mint di-
chotómiában gondolkodni haj-
lamos lény, ellentétpártokba 
próbálja rendezni a világát. En-
nek minden területen van rele-
vanciája. 

— Korunkban, napjainkban 
van-e valamilyen különös aktu-
alitása, érvénye ennek a témá-
nak? 

— Tudománytörténeti 
szempontból mindenképpen 
időszerű boncolgatni e kérdést, 
hiszen a bal és a jobb félteke 
közötti eltéréseket, ezek 
aszimmetrikus mivoltát nagyon 
komolyan tanulmányozza ma 
az élettan. Ami a magyar társa-
dalmat illeti: mindenféle kap-
csolatban jelentkezhet a szim-
metria—aszimmetria, a szere-
lemtől az iskolai miliőig egy-
aránt. Megfigyelhető, hogy 
egyre inkább igény van az em-
berekben a szimmetrikus, 
egyenrangú kapcsolat kialakí-
tására, véleménynyilvánításra. 
Ugyanígy erős az igény arra, 
hogy rátermettség, a felké-
szültség legyen a döntő. 

— Azt említette, hogy meg-
van bennünk a szimmetriára 
való igény. A konferencián tar-
tandó előadása címe mégis ez: 
Szimmetriák meghiúsulása... 

— Úgy érzem, hogy az em-
beri életre az aszimmetriák vál-
lalása a jellemző. Előadásom-
ban kitüntetett szerepet szánok 
Jungnak, mert ő önkorláto-
zóan és szabatosan azt mondja, 
hogy a sokoldalúság — néhány 

kivételtől eltekintve — el nem 
érhető igény. Minden ember 
különböző beállítottságú, így 
az lenne a fontos, hogy vegyük 
tudomásul saját korlátainkat. 
Ezeken belül maradva fejlesz-
szük magunkat és legyünk sok-
oldalúak — mondja Jung. 
Egész életünk ebből áll. Pél-
dául az iskolai szituáció inkább 
a gondolkozást óhajtja prefe-
rálni, s ha nem vagyok gondol-
kodó típus, akkor ez nehe-
zemre esik, mégis meg kell pró-
bálni, mert ez a kívánalom. 
Úgy vélem, az élet egésze meg-
hiúsult szimmetria: olyan cé-
loknak, elképzeléseknek motí-
vumoknak tételezése, amelyek 
a maguk teljességében, min-
denoldalúságában nem érhe-
tők el. Ha az ember ezt tudo-
másul veszi, akkor ez nem is 
baj. 

— Nyilván nem az emberi 
pszichikum az egyetlen té-
nyező, hanem a társadalmi el-
várásokkal is számolni kell. 

— Visszatérek az előbb már 
említett Junghoz: arról is szó 
van, hogy az adott társadalom 
mit preferál. Jung életművén 
belül a legalapvetőbb ellentét-
pár az extrovertált, illetve int-
rovertált személyiség. Ha egy 
extrovertált ember tulajdonsá-
gait — azt, hogy eleven, jó 
helyzetfelismerő, ugyanakkor 
kevéssé elmélyült gondolko-
dásmódú — a társadalom túl-
preferálja, annál nehezebb 
dolga lesz egy ellentétes típusú 
személyiségnek. Való igaz, 
nem pusztán neveltetés, vele 
született diszpozíció dolga, 
hogy mikor érzi jól magát az 
ember és mikor nem. Az is 
sokat számít, hogy elfogadja-e 
a társadalom azt a fajta típust, 
mentalitást, amelyet ő is képvi-
sel. 

A. L. 

Nyelvi játékok 
Cigarettafüst, sörillat, a bi-

liárdgolyók éles csattanása, 
azaz JATE-klub, mint hely-
szín. Itt beszélgetünk a har-
madév (jogi kar) prominens 
egyéniségeivel, nyelvügyben. 

— A nevek ne szerepelje-
nek — kérik az elején, ez 
mindenkinek szíve joga. 

— Mondjátok el röviden a 
történteket! 

— Egy miniszteri rendelet 
az Egyetemi Tanács hatáskö-
rébe utalta, hogy döntsön ar-
ról, kell-e nyelvvizsga az 
egyetemi diplomához. Ezek 
alapján az ET 1991. április 11-
én meghozta határozatát: egy 
alap és egy középfokú vizsgát 
kell tennünk az államvizsgáig, 
az egyiket még az idén meg is 
kell kísérelni. Ez Pécsen és 
Miskolcon nincs, és az 
ELTE-n is komoly harc folyik 
a módosítás érdekében. Mi 
88-ban felvételiztünk, ezt ak-
kor senki nem kötötte ki, az 
egyetem egyoldalúan megvál-
toztatta a feltételeket, ami 
pont a jogi karon elég furcsa 
dolog. Különben pedig te-

remtsék meg a feltételeket, 
akkor lesz nyelvtanulás, nem 
húszezerért nyelviskolában 
kell elsajátítani a tudományt! 

— Ti a nyelvtanulás ellen 
vagytok? 

— Senki nem mondja, hogy 
a nyelv haszontalan. Az már 
más lapra tartozik, hogy tud-
tunkkal az igazságszolgáltatás 
nyelve a magyar. A lektorátu-
son érdeklődésünkre kifejtet-
ték: „maguk már harmadéve-
sek, úgysem bírják letenni a 
vizsgát!" 

— Mi történt az összejöve-
telen, ahol részt vett a dékán 
úr, Bérezi úr, és az egyik rek-
torhelyettes? 

— A dékán úr kijelentette, 
hogy tartsa meg magának a 
véleményét az, aki el kívSnja 
töröltetni a vizsgát. Abban 
igaza van, hogy határvonalat 
érez az első kettő és a felsőbb 
évfolyamok között. 

— Nálunk 24 ember ren-
delkezik a papírral, ez azért 
elég kevés ahhoz képes, hogy 
az első éven ennyi embernek 
nincs! 

— Lesz eredménye a tilta-
kozásnak? 

— Valószínűleg nem kell 
most vizsgázni, tehát eltörlik 
a meghatározott időponto-
kat, a diplomáig egy középfo-
kút kell összehozni. Mi úgy 
látjuk, ezt a legnagyobb jóin-
dulattal sem lehet megvalósí-
tani, az idő rövidsége miatt. A 
gyűlésnek semmi értelme 
nem volt. A joghallgatók ér-
dekeit egyébként nem lehet 
keresztülvinni az ET-n, „ki-
sebbségben" vagyunk. Bérezi 
úr kifejtette: Engedjék meg, 
hogy megvédjük Magukat 
maguktól!", sót az is elhang-
zott, hogy nem kötelező egye-
temre járni. Abban nem va-
gyunk biztosak, hogy na-
gyobb lejáratása lenne az 
egyetemnek az, ha vissza-
vonná a döntést, mint száz 
hallgatót arra kényszeríteni, 
menjen át estire, vagy egysze-
rűen megtagadni tőlük a dip-
lomát. 

Újra előkerülnek a dákók, 
én közben azon tűnődöm, „ki 
viszi át" a túlsó partra ezt az 
országot? 

— gábor — 

A nyilvánosság fantomképei ellen 
Beszélgetés Mdté-Tóth András katolikus teológussal 
A katolikus egyház belső 

problémáinak komoly, érdemi 
megvitatása elől hivatalos or-
gánumai mindeddig elzárkóz-
nak. A nyilvánosságra kíván-
kozó gondolatoknak — esetle-
ges megvitathatóságuk érde-
kében — a világi sajtónak kell 
teret adnia. Ezek a fórumok 
azonban csak olvasótáboruk 
elriasztásának terhe mellett 
válhatnának teológiai mélysé-
geket igénylő viták terepévé. 
A megszólaló teológus ebben 
a fonák helyzetben dilemma 

— Népszabadság-beli nyi-
latkozatából azt lehet kiol-
vasni, hogy bírálja egyes egy-
házi tisztségviselőknek a 
pártállam ideje alatti tevé-
kenységét, s esetleges leváltá-
suktól sem zárkózna el, ille-
tőleg olyan viszonyok közé 
kívánja helyezni őket, ahol 
nem élhetnének vissza pozíci-
ójukkal. 

— Ezt határozottan visz-
szautasítom. Soha nem állí-
tottam, hogy az egyház tiszt-
viselőit le kellene váltani. Azt 
sem képviseltem sehol, hogy 
bármelyik egyházi méltóság 
bármit is elárult volna Ma-
gyarországon. — Mindazon-
által lehetségesnek tartom 
olyan történelmi körülmé-
nyek kikerekedését, ahol az 
egyház vezetői változó mó-
don használják a maguk szent 
hatalmát. Az egyház belső 
megújulásához hozzá kell tar-
tozzon, hogy nyíltan meg tud-
juk beszélni, mi történt. Nem 
az a feladat, hogy mi átvilágít-
gassunk, hanem az egyházon 
belül olyan körülményeket 
teremteni, ahol fel tudjuk dol-
gozni múltunkat. Ez kiala-
kulni látszik. Ha például Gyu-
lay püspöknek a nyilatkoza-
tait figyelem, világosan mu-
tatják, a múlttal szemben dis-
tinkciókat tesz. Ugyanez 
mondható el Dankó érsekről, 
aki élvonalbeli békepap volt, 
most azonban, úgy tűnik, tö-
rekszik arra, hogy jól tudja 
kijelölni az egyház helyét a 
mai magyar társadalomban. 

— Mivel magyarázná azt, 
hogy katolikus hívekkel be-
szélgetve azt tapasztalom, né-
melyek érzékét sértik a nyil-
vánosságra kerülő reform-
gondolatok? 

— Egyházi kérdésekben 
maga a párbeszéd, egyáltalán 
az efféle kommunikáció a szo-
katlan. Számtalan katolikus 
hívő és számtalan katolikus 
pap, nem tanultuk meg azt, 
hogy az egyházon belüli gon-
dolati feszültségeket miként 
lehet az egyház és a szeretet 
javára kiaknázni. 

— Ez is a múlt rendszer 
hibája? 

— Nagyrészt igen, Ha az 
egyház szabadságban élhetett 
volna, akkor az a számtalan 
katolikus lap, folyóirat, kul-
turális egyesület és teológiai 
műhely, ami Magyarországon 
létezett, tovább élhetett 
volna, s mára már megszok-
hattuk volna, hogy vannak az 
egyházon belül viták. A mi 
felelősségünk ebben rejlik: ha 
előbb-utóbb nfcm alakul ki 
azoknak a csoportja, akik 
ezekről a problémákról a nyil-
vánosság előtt szólni tudnak, 
akkor a nyilvánosság fantom-
képei burjánzanak el, amik a 
tömegkommunikációt — 
alulinformáltságból fakadóan 

előtt áll: vagy vállalja a félreér-
telmezhetőség kockázatát a 
„zsurnálnyelven" nyilatkozás-
sal vagy ellentmond hivatása 
parancsának, és hallgatásba 

— nagyobbrészt ma is ural-
ják. 

— Az egyháznak a társa-
dalommal való kommuniká-
ciójának hitelét mintha egy 
tényező jelentősen rontaná... 

— Valóban, én is úgy ér-
zem, túlságosan közel van a 
katolikus egyház ma a kor-
mányhoz. Előnyösebb lenne 
a katolikus egyház számára, 
ha kevésbé tűrné, hogy olyan 
sokszor hivatkozzanak rá. 
Veszélyesnek tartom azt, 
hogy lassan az az embereknek 
a benyomása, hívőknek is, 
hogy ha az ember nem kor-
mánypárti, már-már nem is 
lehet katolikus, s hogy hem-
zseg a kormánypárti nyilatko-
zatoktól és a kormány tagjai-
nak bemutatásától. Nem csak 
az Új Emberre gondolok, ha-
nem például az Igen című 
lapra is, amelynek alapítója, 
szerkesztője persze Czakó 
Gábor volt. Ha nem is olyan 
formában, mint az új Ember, 
de kormánypárti színezetet 
ölt. Ez túlzás. Éppen akkor, 
amikor a romokon építkezni 
kezdünk, veszélyes játék egy 
politikai opció révén annak a 
veszélynek kitennie magát a 
katolikus egyháznak Magyar-
országon, hogy í liberális ér-
zelmű katolikus híveknek az 
együttműködési készségére 
kevesebb esélyt ad. 

— Több hívó, akivel be-
szélgettem, a reformok szer-
ves megvalósulásának híve, s 
azokat a papságtól várja. 

— Én azt hiszem, nem le-
het kiragadni a magyar egy-
házjelenlegi testéből egyetlen 
réteget sem, és esküdni rá. A 
papságnak ismerjük személyi 
állagát, felkészültségét és azt 
az embert próbáló pasztorá-
ciós éleshelyzetet, amiben 
vannak. Nagyon érdekes lesz 
annak az összes papra vonat-
kozó kérdőíves felmérésének 
az eredménye, amit az Orszá-
gos Lelkipásztori Intézet kez-
deményezett tavaly. Be fogja 
mutatni, hogyan küzdenek a 
papok ebben a lehetetlen 
helyzetben. Akikkel én be-
szélek, őszintén bevallják, 
hogy a napilapon túl nem tud-
nak olvasni, mert annyi az 
egyéb irányú munkájuk. Évti-
zedek óta nem voltak szabad-
ságon, egy napot se, nem volt 
alkalmuk sem a képzésükkor, 
sem a munkájuk idején nyel-
veket tanulni, alig-alig van al-
kalmuk utánképzésben részt 
venni, akiket egyfajta kiala-
kult papkép és az elmúlt rend-
szer is magányos farkassá 
edzett, s az egymással való 
kommunikációjukat ig nagy-
mértékben hátráltatta. Tehát 
én nem vagyok azon az állás-
ponton, hogy a pasztoráció-
ban dolgozó papság lenne az 
egyház megújulásának kie-
melt úttörőcsapata. Anélkül, 
hogy a strukturalizmus bű-

burkolódzik. Máté-Tóth And-
rás teológus, a Juhász Gyula 
Tanárképző Főiskola tanára 
az előbbit választotta. Többek 
között a Népszabadság feb-
ruár 15-ei számában fejtette ki 
a lap kérdéseire válaszolva a 
katolikus egyház reformját 
elősegíteni kívánó gondola-
tait. Az itt olvasható beszélge-
tés elsősorban azoknak lehet 
tanulságos, akik olvasták a 
Népszabadság-beli cikket, s az 
inteijú készítőjéhez hasonlóan 
félreértelmezték. 

nébe esnék, s azt gondolnám, 
egy szerkezet megváltozásá-
val megváltozik a lényeg, a 
zsinatnak, helyesebben nem-
zeti, egyházmegyei, sőt egy-
házközségi szinódusnak az öt-
leteiben látom a megújulás 
esélyét. E szinódusok legfon-
tosabb része az egyházat és az 
embert megújító Istenbe ve-
tett hit felélesztése, s csak má-
sodlagos része az adekvát 
pasztorációs struktúráknak a 
kialakítása. 

— Érdekes tendencia fi-
gyelhető meg Szegeden a 
pasztorációs tevékenységet il-
letően. A dómi Kondé Lajos 
féle reformkezdeményezéssel 
szemben — különösen az al-
sóvárosi hívek — a ferencesek 
és részben a jezsuiták tradici-
onális szervezettségű tevé-
kenységét részesítik előnyben. 
Ha ezt, a ki tudja milyen 
okok kiváltotta esetlegesnek 
tűnő jelenséget, az inkulturá-
ciós felfogás szemszögéből 
vizsgáljuk, az derül ki, talán 
mindez nem puszta véletlen, 
hiszen napjaink művészeti 
irányzata, a posztmodern ép-
pen a régi korok szellemiségé-
hez való visszanyúlást képvi-
seli. 

— Ahogyan az ország tár-
sadalma nem homogén, úgy 
az egyház pasztorációja sem 
lehet az. Ugyanakkor elisme-
rem, óriási jelentősége van 
annak, hogy a magyar egy-
házban a misztika deficitet 
pótoljuk. Európában a taizéi 
mozgalom is fényesen iga-
zolja, hogy a gyökereket nem 
szabad elmetélni. Jogos tehát 
a posztmodern kérdését föl-
vetni, de nem a tradicionaliz-
mus új kifejezésként, hanem a 
modern által hozott individu-
alizmusnak, hiperracionaliz-
musnak és technicizmusnak a 
bírálataként, a modern em-
bereszmény, tudományesz-
mény; egyházeszmény kriti-
kájaként. 

Az pedig az egyházon be-
lüli kommunikáció hiányos-
sága, hogy bár Kondé Lajost 
valóban sokan kritizálják, a 
Szegeden hihetetlen meny-
nyiségben megjelenő 
Katolikus Tudósító hasábjain 
még nem sikerült az egyház-
megye egyik legaktívabb pap-
jának működéséről vitát 
nyitni. Valószínűleg ugyan-
azért, mert azok, akik ezt a 
lapot szerkesztik, nagyon jól 
ismerik azt, amit ön is mon-
dott, hogy ha ilyenről szó 
lenne, az ugyanúgy kiváltaná 
a legjobb szándékú katolikus 
hívek ellenérzését, mint az én 
szerencsétlen szóhasználatú 
nyilatkozataim, s netán végül 
az is kiderülne, nem az a 
probléma, mi van a nyilatko-
zatban adott esetben, hanem 
az a probléma, hogy egyálta-
lán ne teregessük a szennyest. 

MÓRICZ GÁBOR 
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Keserű Bálint: 
— Van közöttünk néhány 

év. Én négy évvel korábban 
végeztem, mint Ilia Mihály. 
Voltaképpen taníthattam is 
volna őt, de akkor mint aspi-
ráns kerültem az egyetemre. 
Közös vonásunk például egy 
negatívum: az egyéni tudomá-
nyos higiénia nem erős olda-
lunk. Ez a kifejezés azt jelenti, 
hogy minden évben megír va-
laki 2-3 tanulmányt, vagy egy 
monográfiát. Mi nem vagyunk 
ilyen „szorgalmasak", bár meg 
kell mondanom, Ilia Miska eb-
ből a szempontból rajtam is 
túltesz azzal, hogy fokozat nél-
küli professzor itt már leg-
alább negyedszázada. Én eny-
nyire nem csináltam ebből 
majdhogynem elvi kérdést; 
nagyon késve, de a kandidátu-
simat azért megírtam. De ezt 
azóta se hoztam olyan álla-
potba, hogy például könyvfor-
mában megjelenhetne. Tulaj-
donképpen nincs is önálló 
könyvem. Neki sem jelent meg 
tanulmánykötete, pedig a kia-
dók bizonyára kapva kaptak 
volna utána, hiszen a neve na-
gyon jól cseng. Nálam meg az 
jelenthetett volna előnyt, hogy 
ez a korszak, a régi magyar 
irodalom elég jól menedzselt 
része a tudománynak, meglett 
volna a lehetőségem. Ugyan-
akkor viszont, ha bejön valaki 
hozzánk, azt nem szoktuk el-
küldeni. Legyen az elsőéves 
diák, vagy posztgraduális kép-
zésben részt vevő fiatal kutató. 

— Kifelé, az egyetemi kö-
zösség, és a város felé mindig 
nyitottak voltak. 

— Ez inkább Ilia Miskára 
jellemző. Én főleg azok köré-
ben mozögtam, akik a koraúj-
korral foglalkoznak. 

— Azt hiszem, Önnek is van 
némi szerepe abban, hogy ez 
egy jól menedzselt korszak... 

— Szegedi viszonylatban 
igen, de országosan én főleg 
Klaniczay Tiborra gondoltam. 
Elég jó együttműködés van a 
régi magyar irodalom és műve-
lődés kutatói között, s azt hi-
szem, ennek az országos ösz-
szeesküvésnek nem utolsó 
sejtje volt a mi tanszékünk. A 
mi céhünkben a hivatalos poli-
tikával való mindenfajta tuda-
tos szembeszegülés nélkül is 
elég természetes volt, hogy az 
egyházi emberekkel szorosan 
együttműködtünk. Ez megint 
nem a mi találmányunk, ha-
nem a korszak jellegéből kö-
vetkezik. Amit esetleg itt, Sze-
geden a többiektől eltérően 
tudatosan csináltunk, az az 
volt, hogy kiszemeltünk ma-
gunknak néhány idős kutatót, 
és nem hagytuk, hogy elvigyék 
magukkal a sírba az eredmé-
nyeiket. Körülrajongtuk és a 
diákjainkkal körülrajongattuk 
őket, és ebben az inspiráló 
légkörben több értékes munka 
is született. A leghíresebb eset 

Herepei Jánosé, aki négy köte-
tet készített el így, többek kö-
zött a házsongárdi temető sír-
köveiről szóló könyvét is. Eb-

Rét professzor - két díj 
Nincs jogunk lebénulni! 
Két szegedi irodalomtörténész kapott a közelmúltban magas 

elismerést. Keserű Bálint (64 éves) Apáczai Csere János díjat, 
Ilia Mihály (58 éves) pedig a Szegedért Alapítvány fődíját. Aki 
valamelyest is ismeri őket, jól tudja, hogy tevékenységük jóval 
szélesebb, mint egy átlagos tudósé vagy egyetemi oktatóé. 
Először mindkettőjüktől arról érdeklődtem, milyen közös 
vonások vannak egyéniségükben, pályájukban? 

engem meg valamiképpen az 
irodalmi köztudat összekap-
csol Szegeddel. Ez persze opti-
kai tévedés, mert én nem vol-

ben is mindig részt vettek a 
hallgatók. A diákok bevonása 
megint.egy közös vonás Ilia 
Miskával, ebben is mindig 
„versengésben voltunk". De 
hát mi az ördög adja meg egy 
egyetemnek a jellegét, ha nem 
az, hogy a hallgatók külön-
böző korosztályai együtt dol-
goznak az oktatókkal? Ezeket 
az érdeklődő embereket hosz-
szabb-rövidebb ideig megpró-
báltuk itt tartani a közelben, és 
adni nekik értelmes munkát. 

Mindketten sokat törőd-
tünk a szomszédos területek 
magyarságával, jó kapcsolato-
kat ápoltunk Erdéllyel és a 
szlovákiai magyarokkal. Per-
sze ez nálam szakmailag is in-
dokolt, hiszen a koraaújkor a 
török hódoltság kora is egy-
ben, amikor a magyar művelő-
dés legfőbb területe Erdély. Itt 
viszont egy különbség van: 
Szeged kultúrájának erről a 
koráról nagyon nehéz érdem-
legeset mondani. (Talán egy 
nagy adósságunk van,, amit 
Bálint Sándor élete utolsó 
éveiben sokat emlegetett: az 
induló piarista Szeged kultú-
rája a fölszabadulás után. Ter-
mészetesen a török alóli föl-
szabadulás után.) Talán ezzel 
függ össze, hogy mi a várossal 
magával a legutóbbi időkig ke-
veset foglalkoztunk. Nem vé-
letlen, hogy én kaptam az 
Apáczai díjat, Ilia Miska pedig 
a Szegedért Alapítvány díját! 
Persze eszem ágában sincs arra 
gondolni, hogy valakik ezt 
elosztották, de véletlenül na-
gyon passzol a dolog. Ha én, 
vagy bárki a társaságból kapna 
egy bármiféle alacsony szegedi 
díjat, az még viccnek is rossz 
lenne, valószínűleg gúnynak 
vennénk. Viszont Ilia Miska 
ezt már jóval korábban is meg-
szolgálta. 

Egyébként szerintem neki 
egyik legfontosabb jellemzője 
a sokirányú érdeklődés. Ása-
tásokrajárt ki, a régészekkel is 
nagyon jó kapcsolatai voltak 
beleértve még László Gyulát 
is. Aztán az a sokszor emlege-
tett mérhetetlenül nagy levele-
zés, amely szinte szegedi Ka-
zinczyvá teszi őt. Még csak 
egyet: ő az egyik legjobb olva-
sónk. Azoknak a régi irodalmi 
kutatásoknak, amelyeket mi 
végzünk, elég kevés az olva-
sója. Nem vagyunk ahhoz hoz-

zászokva, hogy egy későbbi 
korszakkal foglalkozó tudós, 
tanár ilyen alaposan nyomon 
kövesse a munkánkat. Bor-
zasztóan fontos, hogy őt ennyi 
minden érdekli. Mert ha elszi-
getelten lenne irodalomcentri-
kus — mint kollégáinak több-
sége — akkor provinciálissá 
válna. 

— Még egy dolog köti össze 
Önöket: ez pedig egyfajta po-
litikai érdeklődés, vagy affini-
tás a közélet iránt. A rendszer-
váltás szerintem a szellem em-
berei számára abban az érte-
lemben lenne a legfontosabb, 
hogy a munkájukat gátló kö-
rülmények megszűnnek, kitel-
jesedik a szabadság, s megja-
vulnak a tudomány és az okta-
tás pénzügyi és tárgy ¡feltételei 
is. Bekövetkezett ez már? 

— Az én számomra kedve-
zőtlen irányú változás követ-
kezett be az utóbbi időben. A 
közelmúltban kulminált egy 
szerintem barbár érdektelen-
ség a történeti tárgy iránt. Meg 
vagyok győződve azonban, 
hogy ez nem a rendszerváltás-
sal függ össze. Nem érzéke-
lem, hogy ez a mi személyünk-
nek szól. Bár érzékelném! Ha 
ez személyekkel függne össze, 
akkor elmehetnénk pszicholó-
gushoz, és személyesen leren-
deznénk a dolgot. Azt hiszem 
azonban, hogy ez nem szemé-
lyeknek szól. Azt az állami 
dotációt, amelyből mi kiadvá-
nyokat csinálhatunk, most hu-
szadjára szállították le. Az 
alapkutatások pénzügyi felté-
telei jelentősen romlottak. 
Mindenki tudja, hogy tudomá-
nyos munkákat, főleg forrás-
publikációkat nem lehet vesz-
teség nélkül kiadni. Ezt a vesz-
teséget a kormányzatnak kell 
támogatnia. Ezt csökkentet-
ték most huszadjára. A prefe-
rencia ugyanaz, mint régen: a 
bürokrácia. 

Ugyanakkor túlzás volna azt 
mondani, hogy akár Romániá-
ban, tehát Erdélyben, akár a 
Felvidéken ne javultak volna 
meg a személyes kapcsolattar-
tási lehetőségeink. 

— Tanár úr, tud még lelke-
sedni? 

—. Hallod, nem? Ha bedü-
hödünk, és egymást hergeljük, 
akkor azért talán el tudunk 
érni dolgokat. Nem hiszem, 
hogy jogunk volna lebénulni. 

Ilia Mihály: 
— Teljesen más korosztály 

vagyunk. Az egyetemi tanul-
mányainkat más korszakban 
végeztük. Ők még a koalíciós 
idődben kezdték a tanulmá-
nyaikat, mi meg '53-ban. Ók 
biztos megéreztek egy jobb 
légkört, ami a régi egyetemből 
maradt, mi már alig valamit. 
Magának az egyetemnek a lég-
köre akkor már borzasztó volt. 
Engem Keserű Bálint hozott 
vissza az egyetemre. 
Mezőkovácsházára helyeztek 
tanítani, és Bálint táviratozott 

"utánam, hogy jöjjek vissza 
gyakornoknak. Ó is fogadott a 
tanszéken, mert az oktatók jó 
része csücsült vagy ki volt 
rúgva. Ez 1957-ben volt. Talán 
a nagyon intenzív tanítványi 
kapcsolatok kialakítása, és a 
tehetséges hallgatók segítése, 
fölnevelése, útrabocsátása, is 
közös vonásunk. Aztán abban 
is hasonlítunk, hogy Bálintban 
is — már csak a régi magyar 
irodalom okán is — erős erdé-
lyi érdeklődés van. Jó néhány 
fontos kapcsolatra ő irányí-
totta a figyelmemet. 

— Keserű tanár úr egy kü-
lönbséget is említett: ó nem 
foglalkozott annyit a helytör-
ténettel, Szegeddel, mint Ön. 

— Ez az egyetem helyzeté-
ből is adódik. Ez az egyetem 
nem természetesen nőtt föl a 
városfejlődésből, hanem egy 
történelmi trauma folytán: A 
kolozsvári egyetem és a pozso-
nyi egyetem töredékei 1921-
ben idehelyeztettek Szegedre. 
A régi magyar irodalomnak 
Kolozsvárt a már akkor is idős 
Dézsi Lajos volt a professzora, 
aki valószínűleg már kevéssé 
illeszkedett be ebbe a városba. 
Az egyetem azért ma is kicsit 
területen kívüli terület. Az én 
helyzetem más, én idevaló va-
gyok, itt végeztem az iskolái-
mat, erősen kötődtem sok ta-
náromhoz, akik helytörténet-
tel foglalkoztak. Csongor 
Győző volt például a földrajz-
tanárom, Péter László pedig 
folklórra tanított. Megvoltak 
tehát az indítások. A régi ma-
gyarosok nehezebben kapcso-
lódnak az élő irodalom fona-
lába. Én szerkesztettem is egy 
Szegeden megjelenő irodalmi 
lapot. A régi magyarosoknak 
nagy a hírük a tudományban, 

tam benne túlságosan még a 
város kulturális közéletében 
sem. Hiszen az egy más szféra 
volt, hatalmi szféra, s a hata-
lommal soha nem voltak jó 
nexusaim. 

— Önök ketten viszonylag 
kevés kevés publikációval 
„adminisztrálták" magukat. 

— Az egyetemi oktató két 
végén égő gyertya: egyrészt a 
tudományt műveli, másrészt 
oktat. S ahogy az idő telik, úgy 
nő benne az oktatás iránti fele-
lősség. Egyre inkább úgy érzi, 
hogy még mindig keveset tud, 
hogy kiálljon a katedrára. 
Mindig csodálkozom azokon a 
kollegáimon, akik rutinból 
tudnak előadni. Nekem pél-
dául hatalmas erőfeszítésbe 
került, hogy fölnóttkoromban 
egy hagyományos magyar iro-
dalomtörténészi iskolának a 
kereteiből átlépjek az új szö-
vegvizsgálati módszerek terü-
letére. Ha az ember egyete-
men előad és szemináriumot 
vezet, az olyan időigényes, 
hogy nekem másra alig marad 
időm. Amit én írtam és amivel 
foglalkoztam, az inkább sokfé-
leségében is kitekintésében je-
lentós. Az oktatást például a 
régi magyar irodalommal 
kezdtem. Koltay-Kastner Je-
nőnek ugyanis az volt az elmé-
lete, hogy végig kell az egész 
magyar irodalmat oktatni fia-
tal korban, s utána kell specia-
lizálódni. A pesti irodalomtör-
téneti iskolákhoz nem tartoz-
tam, ezért minden iskolát be 
tudtam fogadni. Az egésznek 
egyébként annyi a titka, hogy 
be kell nyalni a szakirodalmat. 
El kell sajátítani. Aztán kiala-
kul az emberben, hogy nem 
megy el a polc mellett úgy, 
hogy le ne venne egy folyóira-
tot. És megnézi, hogy mi újság 
az egyes szakterületeken. 
Nem kell mindent elolvasni, 
tudni kell róla. Hogy hol néz-
hetek utána. 

— Még egy dolog köti össze 
Önöket: ez pedig egyfajta po-
litikai érdeklődés, vagy affini-
tás a közélet iránt. A rendszer-
váltás szerintem a szellem em-
berei számára abban az érte-
lemben lenne a legfontosabb, 
hogy a munkájukat gátló kö-
rülmények megszűnnek, kitel-
jesedik a szabadság, s megja-
vulnak a tudomány és az okta-
tás pénzügyi és tárgyifeltételei 
is. Bekövetkezett ez már? 

— Nem, nem következett 
be, és valószínűleg a tárgyi 
feltételek sokáig nem is fognak 
javulni. A szellemi szabadság 
talán a sajtóban nőtt, de a 
tudományos életben ezt még 
mindig csoportok, iskolák, ér-
dekviszonyok motiválják. Iro-
nikusan azt mondtuk egymás 
közt: talán meg kellene írni 
néhány dolgot, mert hátha ez-
után nem lehet megírni! Ez in-
kább az élő irodalomra vonat-
kozik, ahol a társadalom poli-
tikai viszonyai erősebben ér-
vényesülnek, mint egy közép-
kori filológiai munkában. 
Hogy mí történt a tudomány-
ban, azt egyelőre nem tudjuk 
megmondani. Nem látszanak 
azok a változások, amelyek-
nek látszaniuk kellene. Az 
egyetemen történt változás. 
Szerkezetében, az oktatók mi-
nőségi cseréjének igényében 
látszik javulás. 

— Mennyire tud még lelke-
sedni, mennyire fogékony még 
az újra? 

— Egy dologban van remé-
nyem: a fiatalokban, a hallga-
tókban. Az elmúlt, eltelt idő 
szomorúságai, meg kétségbe-
ejtő bolondságai tapasztala-
tom szerint nem érintették a 
fiatalokat. Azok a viták, ame-
lyeket ma a középnemzedék és 
a politikusok jó része folytat, a 
fiatalokat nem érintik. Én pe-
dig jónak tartom, hogy nem 
veszik át az előző nemzedékek 
őrültségeit, a csoportosulásait, 
komplexusait. Van ebben a 
félévben egy szemináriumom 
a XX. századi magyar esszé-
ről. Ez ugye, erősen sorskér-
désekkel foglalkozó esszé, 
nemzetkarakterológia és egye-
bek. A két háború között ezek 
a kérdések befolyásolták elég 
tragikusan a magyar szellemi 
életet. Nagyon érdekes a gye-
rekek reakciója: objektívan, 
hűvösen megítélik, de nem 
bújnak bele egyik ideológia 
köpenyébe sem. És azért az 
vigasztaló, hogy valaha meg-
szakad az a rossz, ami még az 
én nemzedékemet is befolyá-
solta. Érzem az igényt, hogy 
nem akarják a vállukra venni 
az előzőek terhét. Ez az amire 
érzékeny vagyok, amire figye-
lek, s ezt istápolom, támoga-
tom a katedrán. 

— Már ha lesz idő, hogy 
békében kicserélődjenek a ge-
nerációk. Az elmúlt két évszá-
zadban ugyanis mindig köz-
bejött valami nagy trauma, 
nem maradt idő, hogy egy új, 
elfogultságoktól mentes nem-
zedék jöjjön. 

— Ebben reménykednünk 
kell. Ez egy más fiatalság, mint 
a miénk volt. Tágabb hori-
zontú, utazó, nyelveket tudó. 
S ez azért véd egy kicsit a 
beidegződésektől is. 

MÁROK TAMÁS 

A Szegedi Akadémiai Bizott-
ság Székházában nemzetközi tu-
dományos tanácskozást szervez 
a Magyar Latin-amerikai Társa-
ság, a Szegedi Akadémiai Bi-
zottság és a József Attila Tudo-
mányegyetem „A felfedezések 
500 éve: tolerancia és intoleran-
cia az amerikai történelemben" 
címmel: A konferenciát április 
13—14-án rendezik. 

A rendezvény részét képezi 
egy országos tudományos ese-
ménysorozatnak, amely Ame-

Két világ találkozása 1492-1992 
rika felfedezésének 500. évfor-
dulójával kapcsolatos. A több 
városban zajló különböző prog-
ramok összehangolásában ki-
emelkedő a szerepe egy országos 
előkészítő bizottságnak, mely-
nek elnöke Kádár Béla minisz-
ter, tagjai Katona Tamás külügyi 
államtitkár, Orbán Viktor, az In-
térparlamentáris Unió Latin-
Amerika csoportjának elnöke, 

Biszberszky Elemér közokta-
tásügyi államtitkár és négy egye-
temi tanár, köztük dr. Anderle 
Ádám, a JATE professzora, aki 
a szegedi rendezvény koordiná-
tora. 

A kétnapos ülésszakot Katona 
Tamás nyitja meg, s részt vesz-
nek rajta a latin-amerikai orszá-
gok diplomáciai képviselői is, 
kiknek nevében Manuel San-

huzza Cruz, a Chilei Köztársaság 
nagykövete üdvözli a konferen-
ciát. A munka öt szekcióban fo-
lyik majd, 46 előadás hangzik el, 
köztük több spanyol, mexikói és 
perui kutató tart beszámolót. 

Az ifjúság részéről is lesznek 
aktív képviselői az eseményen; 
Strasbourgból 11 diák kíséri el 
tanárát, szűkebb pátriánkból 
eddig — az ELTE kulturális 

Antropológia Tanszékről 32 
diák jelezte részvételi szándé-
kát. 

Érdekes és sokszínű kulturális 
programok kísérik végig a tudo-
mányos tanácskozást. Április 
13-án este a X. Indián Napok — 
idén először Szegeden — kere-
tében videofilmvetítés és zenés 
műsorok szerepelnek a kínálat-
ban, a képzőművészet iránt ér-

deklődók több kiállítás közül 
válogathatnak, ilyen például a 
hódmezővásárhelyi általános is-
kolások részére meghirdetett 
Amerikáról és a felfedezésről 
szóló rajzverseny legsikeresebb 
képeiből összeállított tárlat. 

Kedden 14-én délelőtt szek-
cióülésekre kerül sor, délután 
pedig a Magyar Latin-amerika-
nisták Társaságának közgyűlése 
zárja a színes rendezvénysoroza-
tot. 

T. L. 
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Mülner András 

Kék alapon fehér 
— graffiti — 

Csörömpölve zuhan az ócska vászonzsák az ülésdeszkák közé, 
beteszi még az írógépet, aztán ő is startol. Ellöki a csónakot, de az első. 
kísérlet kudarcot vall, kudarcot, hogy belevesse magát. A csónak 
pereme pont illene a két lába közti résbe, „ha lenne ott rés", gondolja, 
és egy darabig kuporogva ül a csuromvíz írógép mellett. Mikor túl 
van, erőt vesz magán, vitorlát bont, szélnek ereszt. Nincs sok dolga, 
csak arra kell vigyáznia, hogy ki ne üsse a feje fölött időről időre 
elsuhanó kötél — azt nem tudja hova kösse. Egyébiránt minden 
tengerészeti tapasztalatlansága ellenére bizalommal tekint a távolba: 
ha azt, hogy hogyan, nem is, de hogy hová, azt igen, azt tudja. Tudni 
véli. Szeretné tudni. „Intuitív kirándulás", motyogja elbizonytala-
nodva maga elé azután egy idő múlva, és kétségbeesetten feszegeti 
körmével az amúgy is pattogó zöld festéket. Elmerül ebben, lesuny, 
feszeget, lesuny, feszeget. 

Szinte hirtelen ér oda. „Az nem lehet", mondja fennhangon, 
miközben kezével árnyékol. Ajkat nyal, érzi, elömlik benne az 
izgalom, vért forral, lassan, fokozatosan, ahogy a párákból kibomlik a 
torony, s már látni a magasban körülötte keringő, széldobálta 
sirályokat. Szerényen a háttérbe húzódva, de mindenek uraként kék 
ég pompázik a hófehéren szikrázó torony mögött. „Ez felfoghatatlan, 
ez a duett" és kiköt. Erejét megfeszítve kitolja a csónakot a fövenyre, 
leül a forró homokra, és az átázott írógépet az előre belecsavart 
papírral maga elé veszi. A gépen lerakódott só, a papír hullámosra 
száradt a napon. Tudta. Hát persze, hogy. De azért mégis. Ne mondja 

senki. Hogy nem biztosít lehetőséget az Erikának. Hogy az idétlen 
lila szalagot csak megtévesztésül fűzte bele. Tessék. Ki lehet próbálni. 
Ennek a n n y i . 

Hempereg, visítozik, borostájára homokot szór, aztán futtában 
kapja ki a hátizsákot a csónakból. A hirtelen súly hátravonja a karját, 
csavarja ki, megperdül, két kézzel kap a lendület után, egyensúlyát 
visszanyerve rohan tovább. Odaér a fehér torony aljába, tüdejét köpi 
ki, liheg a nyáladzásig. Két kézzel dől a falnak. Légszomj múltán 
meghökkenve figyel fel a tartásra, amit mondhatni a test önkéntelenül 
vett magára, erről másfajta esték jutnak eszébe, „amőbáz a Most, míg 
Akkor nem lesz", s ez ingert generál benne. Egyik kezével tovább 
támaszkodik, a másikkal nadrágjában matat. Mikor túl van, olvassa és 
ez ingert generált bennem. Kifűzi a hátizsákot, a festékesdobozokat 
egymás mellé állítja. Azonnal használhatók. Bár szereti a hígító 
szagát, ez így kényelmesebb. Aztán mégis elővesí egy flakonnal, 
szagljék. 

Nem nézi az első színt / majd megtudja, ha fújni kezdi a falra, / és 
nem figyel a toronyból kihajoló szakállasra / aki mézszagot árasztva 
üvöltözik /. 

Nem nézi az első színt 
Majd megtudja, ha fújni kezdi a falra 
És nem figyel a toronyból kihajoló szakállasra. 
Aki mézszagot árasztva üvöltözik. 

Kovács Zoltán 

Ma este bemegyek az öreg kocsmájába, bár tudom 
hogy az öreg már nincs ott, az új tulajdonos meg úgy bánik 
velem, mint bármelyik más vendéggel. Talán a vendégek is 
kicserélődtek — nem tudom, nem érdekel. Igazából soha 
nem figyeltem meg őket. 

Nem mintha az öreget annyira megfigyeltem volna, 
nem is gondoltam rá, egészen ma estig, és most sem akarok 
róla beszélni, valahogy rám jött, három utca még az 
üvegajtóig, senki nem hallhat. Másról nem is tudok 
beszélni, ha egyáltalán akarnék valamit mondani. 

Pedig néha kérdezett ő is, lehet hogy nem volt az a 
megrögzött mesélő típus, persze amikor kettesben vol-
tunk, mindig ő beszélt. De tényleg kérdezett néha. Mi 
történt ma, mit gondolok ezekről a kalandokról, ezekről a 
hősökről. Ilyeneket kérdezett az öreg, szeretetből, meg az 
is lehet, hogy érdekelte. Ezt nem szerettem, nem szeret-
tem, és nem azért mert nekem kellett jönnöm. Úgysem 
mondtam semmit, nem volt mit mondani, néhány hümmö-
gés, egy kicsit még nógatott. Utáltam ezeket a perceket 
mert megszakították a mesélést, hogy ülünk ott a poharak-
kal, ő mondja én pedig ülök, amikor ő iszik akkor én is, 
csak néha háborgatnak, kérdez hogy figyelek-e, de erre 
elég egy bólintás is, nem ilyen falhoz állítás, amikor tudja 
hogy nincs mit mondanom. Biztosan bosszantotta őt is a 
dolog, abbahagyni a semmiért, és mégis megszakította 
minden éjjel a történetet. Ittunk aztán, kicsit megnyálazta 
az ajkát, hát ennyi, akkor folytatom, bár általában új 
történetbe kezdett ilyenkor és hamar ugyanúgy ültünk a 
sarokasztalnál, a többi asztalon a felfordított székek, a pult 
mögött szólt a rádió. Bármilyen meleg volt is, az ajtót 
mindig bezárta és egy petróleumlámpa világított csak. 

Nappal, nyitva tartáskor egészen más volt a kocsma, 
igaz, olyankor alig jártam ott. Nem mintha dolgom lett 
volna máshol, vagy bármilyen elfoglaltságom. Gyerekko-
romban dolgoztam, szüleimmel laktam még együtt, de 
azóta elköltöztem, saját lakásom van. Délelőtt, kora 
délután inkább aludni szoktam, meglehetősen nyugtala-
nul, a függönyök átengedik a fényt, a zsalut pedig elfelej-
tek szereltetni, hiába álkozódom aztán felriadva. Nappal 
alszom, vagy délután sétálok, úgy teszek mintha dolgoz-
nék. A kikötőbe járok leggyakrabban, dokkmunkások 
között téblábolok, volt hogy nehéz ládákat cipeltem, 
figyeltem a munkavezető parancsait. Egyszer éppen napi-
bért fizettek, és csak nehezen tudtam a sorból kiszökni. 
Nem mintha a pénzt nem akartam volna elfogadni, inkább 
a név, a kerek fémpénzeket a tenyerembe számolná a 
magas férfi megdicsérne, volt hozzám néhány jó szava 
rakodás közben, ezért álltam ki a sorból, mintha a szüksé-
gemet akarnám végezni. 

De volt, hogy zárás előtt, még világosban értem a 
kocsmába. A terem tele volt ilyenkor, a munkából jövők 
minden helyet elfoglaltak. Öregeket nem nagyon láttam, 
biztosan délelőtt beszélgettek meg kártyáztak, esetleg 
berúgtak egy kicsit, de aztán átadták a helyüket az erős 
férfiaknak, akik fáradtan ugyan, de pénzzel és nagy 
hanggal érkeztek. Tízre a legtöbben közülük is elmentek, a 
részegek maradtak csak, hogy az öreg legkésőbb éjfélre az 
utolsó vendéget is kituszkolja, lehúzza a hullámos bádogot 
és becsukja az üvegajtót. 

Nem szerettem ezeket a perceket. Féltem a nagy 
hodályban, a lámpákat az öreg lekapcsolta, mindenhon-
nan zörgés és kattogás hallatszott, sorra zárta be ajtókat, 
csukta be az ablakok spalettáit, rakta fel a székeket. 
Hátragurította a kiürült söröshordókat, a munkából jövők 
sört ittak leginkább, lelakatolta a hátsó ajtót is. Felkap-
csoltam a rádiót és mindig eszembe jutott, hogy most 
bezárkózott, aztán rámtámad, kirabol, meggyilkol vagy 
ennél is rosszabbat tesz. Megkönnyebbültem amikor meg-
jelent a petróleumlámpával, a kis demizsonnal. Leültünk, 
oldalra rakta a lámpát, töltött, koccintottunk, csak elsőre, 
aztán lehajtottuk a messziről származó méregerős italt. 
Legtöbbször erről kezdett beszélni, hogyanjutott hozzá és 
mennyire erős az átlátszó folyadék. Ezért kellett demi-
zsonban őrizni, vastag falú, fonott koporsóban, ahogy ő 
mondta. 

Az arcára nem emlékszem. Lehet, hogy engem nézett 
amíg beszélt, én nem néztem rá. Nappal, a pultnak dőlve 
persze láttam, szolgálta ki a vendégeket, szedte össze a 
poharakat, láttam, hogy öreg és sántít, de lehet hogy csak 
nehezen járt, elmeszesedtek a csontjai. Pincérkabátot 
hordott és éjjel is magán hagyta, a gyér fénynél egy fehér 
foltot láttam, az asztal lapját, a lámpa bádogtalpát, az öreg 
kezeit. Nem hadonászott velük amíg mesélt, ritkán mozdí-
totta őket, a tenyér élén, félig begörbülve feküdtek, tisztán 
és nagyon ráncosán. Nem volt szakállas, ahogyan tenge-
rész sem volt soha. Én gyakran babráltam a szőrzetet az 
arcomon, lehet hogy elmosolyodott, jobban hasonlítottam 
története szereplőihez mint ő, pincérkabátban. Bár az ő 
keze nem remegett. A tengerésznek nem remeghet a keze 
és mindig éles a szeme. Gyanítom, hogy látni sem látott 
tökéletesen, talán az üvegek címkéit emelte túl közel a 
szeméhez, azért gondolom. 

Nem emlékszem, játszott-e a hangjával, vagy amit 
mesélt az mozgott-e előttem. A hangját szerettem, próbá-
lom is utánozni de nem megy, nem szeretek hangosan 
beszélni, így meg nem lehet kiválasztani azt az árnyalatot 
amelyik a legjobban hasonlít az övéhez. 

A kocsma falai roskadoztak a tárgyaktól, amiket az 
öreg kiaggatott. Mikor először jártam a kocsmában, már 
minden ott volt, később nem rakott fel semmit és nem is 
vett le. Halászhálók, hordók, halcsontvázak, családi fotók 
voltak, megfeketedve az állandó füsttől. Lehet hogy már 
az elődje felrakta mindezeket, vagy még régebben. Nem 
beszélt erről, nem láttam hogy valaha is tisztította volna a 
sok kacatot, igaz hogy a hely vonzerejét jelentették a 
barlangszerű falak, a sok kiszögelés, a megülő korom sötét 
mintái. Éjszaka ebből semmi nem látszott, a kis lámpa 
fénye éppen nekünk volt csak elég. Nem látszott hogy 
felhős az ég vagy telihold van-e, az összes ablak előtt 
fatáblák voltak, nehogy belássanak vagy bedobják az 
üveget. 

Ismertem a kocsma vendégeinek rosszindulatú be-
szélgetéseit. Most már nem kell ettől tartanom, nem 
mintha akkor tartottam volna tőlük, bár az öreg nem 
védett volna meg, de nem féltem, soha nem féltem mióta 
egyedül lakom. Nem is azért jártam az öreghez hogy majd 
társaságot találok. A törteneteit sem szerettem igazán, 
nem is jut eszembe egy sem. ő egy történetet sem mondott 
el többször. 

Nem fogok ma sem bemenni az üvegajtón. Az új 
kocsmáros talán le is szedett valamit a falról. Az is 
előfordulhat hogy rokon, de nem hinném hogy az öregnek 
lennének rokonai, hacsak a meséi hőseit nem számítom. 
Az öreg és a családja, jó lett volna, nem csak kettesben 
üldögéltünk volna a bezárt kocsmában, ott ültek volna a 
rokonok is, a sok, egymáshoz nagyon is hasonlító kérges 
tenyér és csipkés szoknya, igazi tengerészek a kocsmában. 
Nem a szórakozónegyedbe mentek kurvák után, megelé-
gedtek az elérhetetlen nőkkel. Szemben ültek, finoman a 
hölgyek felé, kicsattanóan és vastagon a bajtársakhoz. Az 
öreggel csak hallgattuk volna az igazi tengerészeket, 
néztük volna a nőket. A béna lábát simogatná, a bort 
innánk hosszú palackból, gyomorszorító szárazat. 

Talán ezért zárta be az ajtókat és ezért ültünk a 
félhomályban, kettesben, hajnalig. Amikor végül kérdez-
tem, már nem tudott felelni. Közel hajoltam hozzá, 
hanyatt feküdt, megtaláltam a kulcsait és hátramentem. 
Akkor láttam utoljára az öreg tengerészt, az arcára nem 
mertem nézni, akkor voltam a kocsmában utoljára. Nem 
érdekes, nem hallottam azóta az öreg történeteit, kerülge-
tem az embereket és mindig elhallgatok, most is csak azért 
mondom el mindezt, hátha kiderül, tengerész volt az öreg, 
kimozdult-e egyszer is a kocsmából, ahol éjszakánként 
kettesben ültünk. 
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Deák Botond 

Ajándék ez a nap 
Lopva fölnézett a horpadt égre, nagyon szerette volna, ha 
nem kérdeznek tőle semmit, és nem néznek rá tiszta kérdő 
szemekkel, mert akkor beszélnie kellett volna. Nagyon 
sokáig hallgatni akart, bántani a buján egymásbafolyó, 
béna napjait. Lelógatni ronggyá rágott kezeit, iszkolni üres, 
napos utcákon, és égetésig húzni az ujjait a házak rikító 
vakolatán. 

Sárga volt az arca, sárga volt ádámcsutkája is, mely unottan 
mozgott a kortyokkal. Hallotta, ahogy felhők fordulnak 
gyomrában, és orgonaillat gurul a fái között, pulóverben 
birkózik velük, indulat nélkül hempereg a nagy kékségben. 
Mint halszálka öleli a bokrokat, mezítláb lép moha kö-
vekre, és könnyedén futni kezd a puha patakban, mint 
megannyi prizmaszín. 

A sötétig futott, ellazította az izmait, és szeméből fenyőma-
gok hullottak, a remegő avarra. A szél nekifeküdt a 
tarkójának — beszívta — mintha magát fogadta volna be, 
felszakadt a bőre, és tömérdek tojás törött a földre, ezernyi 
sugárnyaláb vakította el, bőre fekete lett, megkeményedett a 
lelke, és mint márványtömb toccsant a tojás tükrébe. 

amint szú rágja... 
Bizony nyomasztja, dagasztja a világ a kicsiket és a nagyokat 

egyaránt. A kicsik emiatt szeretnék néha felrúgni az aztalt, megütni 
egy nőt vagy egy négert, kilukasztani egy zászlót, s még ki tudja 
milyen agyafúrtságra nem képesek, ha úgy érzik, betelt a pohár. A 
nagyobbak pedig, nevezzük így őket, jogosan vagy nem, másképpen 
bosszulják meg magukat. Megmutatják a világnak, hogy milyen 
gyönyörű, hátha az elsüllyed szégyenében vagy bukfencet vet. A 
legnagyobbak tehát tükröt tartanak a világ elé. S hogy milyen 
nyomasztó lehet ma élni, azt mutatja a nagyszámú zsebtükör, amit 
kézbe vehetünk, s amire jegyet és popcorn-hegyeket válthatunk. 
Vajon hány olyan magyar film készült az utóbbi tíz évben, amelyik 
valamely magyarországi közhelyszínen bonyolódik? Nyilván van-
nak közöttük egészen szórakoztatóak is — most csak az Egészséges 
erotikára utalok. 

Március egyik filmhetében két magyar filmet is láthattunk. 
Szőke András Európa kempingjét és Szabó István Kedves Emma, 
drága Böbe című filmjét. Érdemes volt megnézni továbbá a Mistery 
traint is, Jim Jarmush alkotását. Ez utóbbi véletlenül vagy sem, de 
Amerikában játszódik, de gyanítható, hogy rokon a másik kettővel. 
Valamelyik cannes-i filmfesztivál titkos tippje volt, Szőke András 
még fiatal, Szabó István filmje pedig Ezüstmedve-díjat kapott, mivel 
híven mutatja be a kelet-európai változások nyomán kialakult 
helyzetben lévő emberek lelki gyötrelmeit. Nos, kár lenne újra 
osztani a díjakat, a Mistery train tényleg nem sikerült igazán, Szőke 
remélhetőleg sok díjat fog még kapni, az idős mesterek pedig 
kapjanak csak meg minden díjat, miért is ne. De ez a film akkor sem 
jó. Pedgógusokról, pedagógusoknak, pedagógikusan. Semmi fi-
nomság, semmi rafinéria; reflexivitás, operatőri munka: semmi. 
Azért persze önmagában nem rossz film, hiszen tényleg ilyen az élet. 
Az lehet, de a művészet nem ilyen — gondolom. Akkor inkább 
Szőke András filmje az. De ki tudja, mi fog most győzni? A játék 
vagy a posztszocialista realitás. Saját szenvedéseink mákonyozása 
vagy pedig a szembesülés; a heroizálás, vagy pedig annak belátása, 
hogy bizony ilyen nevetségesek vagyunk. Hadd álljon itt egy ősi 
rigmus. 

Ezüstmedvébe tömnek mákot, 
amint szú rágja a fákot. 

Bocs, 
P. 

Örkény István 

Az élet értelme 
Ha sok cseresznyepaprikát madzagra fűzünk, abból 

lesz a paprikakoszorú. 
Ha viszont nem fűzzük fel őket, nem lesz belőlük 

koszorú. 
Pedig a paprika ugyanannyi, éppoly piros, éppoly 

erős. De mégse koszorú. 
Csak a madzag tenné? Nem a madzag teszi. Az a 

madzag, mint tudjuk, mellékes, harmadrangú valami. 
Hát akkor mi? 
Aki ezen gondolkozik, s ügyel rá, hogy gondolatai ne 

kalandozzanak összevissza, hanem helyes irányban halad-
janak, nagy igazságoknak jöhet a nyomára. 

A tudomány csarnokában 
A Magyar Tudományos Akadémia úgynevezett Vö-

rös Plüss terme előtt rosszul lett egy fiatal nő, miközben a 
réz ablakkilincset pucolta. Görcsökben vonaglott, szájá-
ból hab szivárgott, s épp fejét verte a padlóhoz, amikor a 
Vörös Plüss teremből kiözönlött az a százhetven orvostu-
dós, akik Gunnar Ingridsson Nobel-díjas biológus előadá-
sát jöttek meghallgatni. 

A magyar tudósok tanácskoztak, futkosni kezdtek, 
különféle orvosságokkal kísérleteztek, kihívták a mentő-
ket, sőt a tűzoltókat is, mert — kiváltképp egy külföldi 
híresség előtt — mindent el akartak követni a betegért, 
még azt is, hogy az ablakon kilógassák. (Hátha a tüdejébe 
ment egy kavics.) Ámde a lány csak hánykódott, köpte a 
habot, és fogvicsorított, míg csak Gunnar Ingridsson meg 
nem szólalt: 

— Ne adjunk neki egy pohár vizet? 
Erre nem gondolt senki. És, tessék, a víztől a lány 

eszméletre tért, megnyugodott, és elégedetten folytatta az 
ablakpucolást. 

Ekkor azonban ott termettek a Televízió riporterei, 
akik a Nobel-díjast, kezében a fél pohár vízzel, a kamera 
elé állították. A leányt megkérték, hogy még egyszer 
dobálja magát, és igyekezzék habot verni a szájából, ami 
sikerült is. 

Sajnos másodjára a görcsöket nem tudták csillapítani, 
a leányból csak úgy dőlt a hab, pedig a nagy tudós nemcsak 
a maradék vizet itatta meg vele, hanem még egy pohár 
szódát is hozatott, de az is hatástalan volt. Ki érti ezt? 

ífí —a két egyperces novellával Örkény Istvánra emlékezünk, aki 
ma lenne 80 éves. „ Örkény István és a kémia " címmel a 6. oldalon 
olvashatunk egy írást. 

Horváth Sándor rajza ' 
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Törvények a kerge automata szabályozására 
A magyar jogalkotás folyamatában hamarosan igen fontos, és akár sorsdöntőnek is 

nevezhető törvények meghozására kerül sor. Lapunkban is figyelemmel kísértük az oktatásról 
szóló törvények előkészítését, s több véleményt közöltünk már ezekről. Az alábbiakban két 
fórumról szóló tudósításban próbáljuk meg felvázolni, hogy a két tervezet, a felsőoktatási és a 
közoktatási, hogyan illeszkednek egymáshoz-

A közoktatási 

A Szabad Demokraták Szövetségének 
szegedi szervezete vitaestet rendezett március 
25-én a Deák Ferenc Gimnáziumban a közok-
tatási törvényről, annak tervezetéről, koncep-
ciójáról. Meghívott szakértőként, vitapart-
nerként Szilágyiné Szemkő Judit (Művelődési 
és Közoktatási Minisztérium), Andor Mihály 
és Bretter Zoltán (az SZDSZ oktatáspolitikai 
szakértői), Nagy József (a JATE professzora) 
és Rózsa Edit (országgyűlési képviselő) fej-
tette ki nézeteit, s válaszolt Csapó Benő 
(JATE) vitavezető kérdéseire. 

Első témakörként azt taglalták a jelenlé-
vők, hogy a törvénytervezet mennyiben szol-
gálja a közoktatás ügyét. Valamennyi részt-
vevő egyetértett abban, hogy a tervezet meg-
adja a lehetőséget, tágra nyitja a kapukat és 
kibővíti a mozgásteret. Ugyanakkor Bretter 
Zoltán e törvény megalkotását politikai okok-
ból nem érzi időszerűnek, Andor Mihály 
pedig az anyagi fedezetet nem látja biztosított-
nak. A minisztérium képviselője szerint a 
Pénzügyminisztérium ad pénzt, ha megmond-
ják, mire kell. Rózsa Edit azon a véleményen 
volt, hogy az oktatás válságát nem ez a tör-
vény oldja meg, Csapó Benő pedig — össze-
gezve az elhangzottakat — azt mondta, hogy 
ez a törvény nem az oktatás fejlesztéséért, 
hanem helyette van. A hallgatóság soraiból 
érkezett vélemények szintén megkérdőzjelez-
ték a politikai időszerűséget, hivatkozva a 
konszenzus hiányára. 

A jelenlévők sokat foglalkoztak a kialakí-
tandó iskolaszerkezet témakörével is. Szemkő 
Judit úgy jellemezte a struktúrát, hogy ennek 
meghatározó tényezője az érettségire, illetve 
az alapvizsgára való felkészítés, e kettő elkü-
lönítése. Eredményként könyvelte el azt is, 
hogy a központi beleszólás lehetősége csak 
kivételes esetekben képzelhető el. Andor Mi-
hály sokaknak tetsző állásfoglalása: az igé-
nyek szerinti, spontán iskolaszerkezet-kialaku-
lás a kívánatos. A fórumon szó volt még a 
vizsgáztatás és a finanszírozás kérdéseiről is, s 
a jelenlévő pedagógusok felszólalásaiból 
ítélve ez az eszmecsere igen hasznosnak volt 
mondható. 

A felsőoktatási 

A Művelődési és Közoktatási Miniszté-
rium Felsőoktatási és Kutatási Főosztálya a 
közelmúltban sajtótájékoztatót tartott a 
MÚOSZ Egyetemi Lapok Szakosztálya kép-
viselői számára a készülő felsőoktatási tör-
vényről. 

Mint az elhangzottakból kitűnt, az első 
magyar felsőoktatási törvény kerettörvény-
jellegű, s az intézmények autonómiájára 
épít. Az előkészítés több .állomása után egy 
véglegesnek mondható tervezet készült a 
felsőoktatás átfogó rekonstrukciójára. Fon-
tos eleme a javaslatnak, hogy a tartalmi 
fejlesztésen túl a létszámkeretet is bővíteni 
kívánják, sőt, a felvételihez elegendő lesz az 
érettségi bizonyítvány is, de adott intézmény 
természetesen felvételi vizsgát is elrendel-
het. Hasonlóképpen nagy változás, s bizo-
nyára sokak tiltakozását kiváltja egy elkerül-
hetetlen lépés: a tandíj bevezetése. Ennek 
összege egy félévre a tervek szerint legfel-
jebb a tudományos továbbképzésben részt 
vevő hallgató ösztöndíjának háromszorosa 
lehet. 

A törvényjavaslat egyik lényeges pont-
jával, az intézményi autonómiával kapcso-
latban a Földművelésügyi és a Népjóléti 
Minisztérium már aggályait fejezte ki. 

További feladatként jelölték meg a mi-
nisztériumi főosztály képviselői az oktatók 
tudományos felkészültségének, illetve az 
adott intézmény tudományos színvonalának 
emelését. Fontos a GH-vezetők átképzése is 
az adminisztráció önálló működéséhez, s 
ugyancsak nagyobb szerepet kapnak az 
egyetemi főtitkárok, bár lehet, hogy kancel-
lároknak hívják majd őket. 

A törvénytervezetet többek között a 
világbank, a Goethe Intézet és az OECD 24 
tagú delegációja is megtekintette, vélemé-
nyezte. A finanszírozási problémák enyhíté-
sére a minisztérium az alapítványok szerep-
növekedésére számít, ugyanakkor a kidolgo-
zás alatt álló hallgatói hitelrendszer miatt 
bankra is szükség lenne. 

Közös nevezők hiánya? 

A két előbb bemutatott törvény része az oktatás reformjának, de vajon mennyire 
alkotnak ezek a jogszabályok egységet? Ez a kérdés is elhangzott a Deák Gimnáziumi 
fórumon, s a résztvevők állást is foglaltak. Szilágyiné Szemkő Judit hangsúlyozta a 
felsőoktatási törvény keretjellegét, s a tervezetkészítők közötti folyamat egyeztetésre 
hivatkozott. Bretter Zoltán az egyeztetés létét nem vonta kétségbe, ennek eredményességét 
azonban igen. Mint mondta, a három törvényt (ide sorolta a Munkaügyi Minisztérium által 
készített szakoktatási törvény tervezetét is) nem egy minisztérium készíti, s általában véve: 
ahol érdekek ütköznek, ott kétséges az összhang. Csapó Benő is szkeptikusan nyilatkozott e 
kérdést illetően, Nagy József pedig így fogalmazott: az iskolarendszer már 25 éve kerge 
automataként működik, s olyanokat bocsát ki, akik képzetlenségük miatt nem tudnak 
beilleszkedni a társadalomba. 

Arató László 

Örkény István és a kémia 

Ezzel a „találó" jelmondattal 
invitálta március 18-án du. 5 
órára a Szakszervezetek 
Csongrád Megyei Székházában 
tartandó tagtoborzó gyűlésére 
az érdeklődőket az ez év janu-
árjában alakult Szegények 
Nemzeti Szövetsége. Ám hiába 
készültek a plakátok, mert a 
tágas terem ezen az estén vajmi 
kevéssé népesült be. 

Ne mi, az állam szégyellje 
szegénységét — hangoztatta 
előadásának bevezetőjében 
Gulyás Pál, a Szövetség el-
nöke. Majd elmondta: Ófölde-
ákon 10 alapító taggal született 
meg szervezetük, melynek a 
4 - 5 0 0 lakosú faluban azóta 30 
tagja van. További alapszerve-
zetek kiépítésén és szervezői, 
valamint szakértői gárda meg-
teremtésén fáradoznak. Annál 
is inkább szükségük lenne erre, 
mert választási pártként in-
dulni kívánnak az elkövetkező 
országos megmérettetésen. A 
Parlamentben most helyet fog-
laló pártok ugyanis — az 
SZNSZ elnöke szerint — nem 
képviselik az egyre növekvő 
magyarországi szegénység ér-
dekeit. Március 15-ike kapcsán 
megemlítette a köztehervise-
lést, mint a szabadságharc 

hagyományait ápoló kormány 
politikájának kétségbeejtő 
képmutatását. Ma a társada-
lom alsóbb régiói viselik az or-
szág terheit — szögezte le Gu-
lyás Pál. Beszédében kitért 
még a nyugdíjkorhatár feleme-
lésével kapcsolatban a magyar 
nők, a nyugdíjasok, a kilátásta-
lan jövőjű fiatalok és a munka-
nélküliek szociális helyzetére, s 
összegzésül hangsúlyozta: a 
társadalmi javakból való része-
sedés arányának újragondolása 
sürget. A vagyonátmentésekről 
szólva megjegyezte, aki a múlt-
ban gazdag lett, az ma még 
gazdagabb, aki elszegényedett, 
még szegényebb. Az árak és 
bérek liberalizálásának szüksé-
gességéről megállapította, 
hogy miközben az árszínvonal 
hozzávetőlegesen ötszörösére 
növekedett a rendszerváltás 
előttinek, a bérek stagnálnak. 
Ez az elit demokráciája, nem a 
miénk — jelentette ki végezetül 
az elnök. 

A hallgatóság kérdéseire vá-
laszolva Gulyás Pál rámutatott: 
szervezetük nem maradhat 
mozgalom szinten, mert csak a 
kormány munkájának befolyá-
solásán keresztül érhetik el cél-
jaik megvalósulását. A pártok 

között ma óriási szakadék tá-
tong, s ezt is be szeretnék töltö-
getni, nem csak a szociális háló 
hézagait. A lakáskérdés megol-
dására a volt szovjet laktanyák 
ez irányú hasznosítását lehetsé-
ges alternatívának tekintené. 

A rendezvény végezetével az 
SZNSZ elnöke lapunknak nyi-
latkozva elmondta, enyhe ku-
darcként fogja föl a mérsékelt 
érdeklődést, de reméli, hogy a 
negyven évig Csipkerózsika-ál-
mot álmodó emberek szervez-
kedésük nyomán végre felo-
csúdnak. A pártokkal összefo-
nódást ugyan nem kívánnak, 
miként elhangzott, ám — je-
gyezte meg Gulyás Pál — fő-
ként a Fidesz-nek vannak az 
övékével több ponton egyező 
célkitűzéseik, a kapcsolatot szí-
vesen fölvennék velük. Élvezik 
viszont az MSZOSZ erkölcsi, s 
remélhetőleg némi anyagi tá-
mogatását is, valamint segítsé-
get várnak a szegedi szegények 
érdekképviseletének hatéko-
nyabbá tételéhez a helyi önkor-
mányzattól és „a szervezőmun-
kában az egyetemi, főiskolai if-
júságtól is, hiszen maholnap 
munkanélkülivé válhat nagy ré-
szük. " 

— emgé — 

1912. április 5-én született Budapesten Ör-
kény István, most lenne 80 éves. Sikeres és 
hatásos írásművészetének több gyökere és ösz-
szetevője van, az egyik kétségtelenül természet-
tudományos műveltsége és gondolkodásmódja. 
A kémiához közvetlenül kapcsolódott több 
szállal is, ősei, egyetemi tanulmányai és egy 
gyógyszergyárban töltött többéves munkaviszo-
nya révén. 

Családi előzmények 

Gyerekkora szünidőit rendszeresen anyai na-
gyapja házában töltötte, amire később így emlé-
kezett: „Az én családi felmenőim anyai ágon is 
felvidéki Pető család volt. Ók Nyitrától nem 
messze, Verebély nevű községben eltek, ahol 
beláthatatlanul régi idők óta virágzó ecetgyáruk 
volt... Már az érsekújvári állomáson, amikor az 
ember átszállt, ott volt a hirdetésük, ami így 
szólt: 

Három régi szó: 
Pető ecet jó. 

Innen aztán egy kis vicinális vitt el Verebélyre, 
ott volt az ecetgyár, amely máig emlékezetem-
ben él: ahogyan Proustnak a madeleine idézi föl 
az ifjúságot, egy teába mártott sütemény. Ha én 
bárhol salátát kapok, aminek ecetszaga van, 
nekem rögtön a fiatalságom jut eszembe. Gyá-
ron ne képzeljünk valami óriási ipartelepet, 
ennek a régi Pető-féle ecetgyárnak mindössze 
három munkása volt. Bár igaz, hogy az ecet nem 
túl munkaigényes termék." 

Édesapja, Örkény Hugó gyógyszerész volt és 
több patika tulajdonosa. A leghíresebb ma is 
gyógyszertárként működik a Rákóczi út és a 
József körút sarkán, az Emkével átellenben. 

A kémiához való kapcsolódás azonban még 
korábbi időre nyúlik vissza. Örkény Istvánt is 
foglalkoztatta, hogy egyik őse, Öszterreicher 
Manes József (1756—1832) orvosként a budai 
hévizek megelemzésével és tudományos isme-
retterjesztésével vált ismertté, és írta be nevét a 
magyarországi kémia történetébe. Munkássá-
gának alapja kora uralkodó eszméje a flogisz-
ton-elmélet volt. A téves kiindulás ellenére a 
gondos és szellemes analitikai eljárás ma is 
használható eredményeket hozott. 

Tanulmányok 

Édesapja azt szerette volna, ha fia többre 
viszi, mint 6 (a legtöbb szülő így van ezzel), 
ezért Örkény István apja kívánságának engedve 
érettségi után, 1930 szeptemberében a magyar 
királyi József Nádor Műegyetem Vegyészmér-
nöki Osztályára iratkozott be. Itt a korabeli 
kémia olyan nagyjai oktatták, mint Ilosvay 
Lajos, Varga József, Zemplén Géza. Az első 
három félév akadályait „simán" vette, általában 
közepes eredménnyel, néhány utóvizsgával, an-
nak megfelelően, hogy túl nagy vegyészi ambí-
ciói nem voltak, de teljesítette apja kívánságát. 
Problémássá a 4. félév vált, amikor Strauss 
Hermann professzornál kellett vizsgáznia „Che-
miai fiziká"-ból, ezen belül termodinamikából. 
A sikertelen vizsga és a professzor emléke nem 
múlt el nyomtalanul, mert későbbi írásaiban is 
megemlékezik róla. 

Örkény Hugó átmenetileg belenyugodott 
abba, hogy fia nem szerzi meg a mérnöki 
diplomát, ahhoz azonban ragaszkodott, hogy 
tanulmányait gyógyszerészként folytassa. így a 
fiú áttette tanulmányai színhelyét Budáról 
Pestre, a Műegyetemről a Tudományegye-
temre. Apja gyógyszertárában töltve a gyakor-

latokat jutott ideje írásra is, és arra is, hogy 
sikeres utóvizsgát tegyen Strauss Hermannál. 
1935-ben kapott gyógyszerész oklevelet, és 
újabb gyakorlatok igazolása után 1937-ben sike-
resen letette a „gyógyszerészmesteri feljogosító 
vizsgát", melynek eredményeként diplomájára 
rávezették a következő záradékot: „gyógyszer-
tár önálló vezetésére jogosult". Ebben az évben 
jelent meg első novellája nyomtatásban a József 
Attila szerkesztette „Szép Szó"-ban. 

Hősünk a következő két évet külföldön 
(London, Párizs) töltötte, majd visszatérve foly-
tatta műegyetemi tanulmányait, és 1941-ben 
megkapta vegyészmérnöki diplomáját is. A dip-
lomaosztás utáni bankett hangulatát a „Kis 
Rabló" étteremben és az elképzelt vegyészmér-
nöki pályakezdést meg is írta „Zürich, Buda-
pest, Charlottenburg" című novellájában, mely-
nek egyik főhősében, T. professzorban Zemp-
lén Gézának állít emléket. 

Pályakezdő mérnök 

Örkény az ötvenes években sikeres és is-
mert íróvá vált. '56-os szerepvállalása miatt 
azonban szilenciumra ítéltetett, írásait, fordítá-
sait nem közölték. Ekkor úgy dönt, hogy lepo-
rolja két diplomáját, és állást vállal tanult szak-
májában. 1958 és 1963 között az Egyesült 
Gyógyszer- és Tápszergyárban (ma ÉGIS) dol-
gozott az orvostudományi osztályon. Itt a ké-
szülő gyógyszerek bevezetésével, ismertetésé-
vel, terjesztésével foglalkoztak. Olyan munkát 
kapott, amiben kémiai ismereteit hasznosít-
hatta. Főnökei a gyógyszerismertetők, össze-
foglalók készítésében jól tudták kamatoztatni 
stílusérzékét, nyelvtudását. Kollégái szerették 
Örkényt. A vele kapcsolatos dokumentumokat, 
írásokat és visszaemlékezéseket volt munka-
társa, Kósa László gyűjtötte össze és jelentette 
meg „Pisti a gyógyszergyárban" címmel. 

Közben lassan megtört a jég, kezdték újra 
megjelentetni írásait, és 1963-ban befejezte 
gyógyszergyári karrierjét, és újra csak az írás-
nak szentelte idejét. 

Örkény István írásaiban szép számmal ta-
lálhatók kémiával kapcsolatos motívumok, de 
ennél sokkal jelentősebb az a hatás, amit stílu-
sára, kifejezőkészségének tömörségére gyako-
rolt természettudományos műveltsége. Erről ó 
maga így vélekedett: „az egyetem elvégzése 
számomra nem volt teher vagy szenvedés. Vé-
gül is ekkor sajátítottam el azt a természettudo-
mányos gondolkodást, amely még ma is egy 
kicsit különlegessé teszi a helyzetemet a magyar 
irodalomban, ahová a legtöbben az irodalom 
felől, illetve nagyon sok felől jöttek.. . Én a 
természettudományok felől jöttem, ezt a gon-
dolkodást sajátítottam el, és ezt nagyon szeret-
tem. Nagyon egyszerűen szólva: a kémia nyel-
vén leírható egy képlet, amely szerint ha a 
kénsavat összeöntöm a báriumkloriddal, akkor 
báriumszulfát képződik. És abban a pillanat-
ban, ha egy kis kémcsőbe beleöntöm, valóban 
ott a fehér csapadék, a báriumszulfát. Csodála-
tos egyezése az elméletnek és a gyakorlatnak, a 
gondolat megvalósulásának. Szóval a világnak 
ez az egyszerű és világos kifejezése, ez engem 
elragadott, ez nekem borzasztóan tetszett. Hát 
persze az, amit most elmondtam, az a legele-
mibb példája ennek, de az egész kémia, fel 
egészen a szerves kémiáig, egy ilyen tiszta 
világos képlet. Ez az tiszta világosság, amit 
egész életemben kerestem, szerettem: minden-
nek a legegyszerűbb és legvilágosabb megfogal-
mazását. Az értelmet." 

Hannus István 

Pompeji operaest 
Érdekes kezdeményezésnek 

lehettek részesei mindazok, 
akik március 16-án este a 
JATE aulájában megtekintet-
ték a Pompeji által szervezett 
operaestet. 

Fiatal művészek és művész-
jelöltek mutatták meg képessé-
geiket, hangjukat, önmaguk-
ból és törekvéseikből adva egy 
darabot. Ismert és kevéssé is-
mert áriák is megszólaltak, 
rendkívül színessé téve az es-
tet. A közönség az idő előreha-
ladtával egyre fokozottabb 
hangulatba került, melyet az 
előadók megérezve, nem ér-
demtelenül, teljesítményükkel 
ki is provokáltak. Kiemelve a 
Pavarotti-énekversenyen is 
döntős Frankó Tündét, aki már 
korábban letette névjegyét 

technikailag tökéletes, köny-
nyed lélekből szóló éneklésé-
vel, ne feledkezzünk meg a 
többeikről sem, akik egy kelle-
mes estét szereztek a megjelen-
teknek: Frankó Tünde, 
Medgyesi Schwartz Lúcia, Ko-
vács Etele, Busa Tamás, Réti 
Attila és Altorjay Tamás. 

Úgy érzem, hogy még nem 
érdemes mélyreható elemzé-
sekbe bocsátkozni. Egyet 
azonban meg kell állapíta-
nunk, olyan ifjúi hangokat 
hallhatott a szegedi közönség, 
amelyek méltán számíthatnak 
nemcsak helyi, hanem nemzet-
közi elismerésre is egykoron. 
Az ehhez hasonló estek pedig 
egészen biztos növelnék a ze-
nerajongók sajnos egyre fogyó 
táborát. 

Lágyan jönnek a hangok, pu-
hán, akár a levelek érik el a 
földet. Megütnek mint annyi-
szor, keményen, derekasan. 
Megpuhulnak a terem falai, 
már nem biztos a márvány sem, 
úszik minden, Óslebegés. Is-
mét könnyűekké válnak lépte-
ink, ismételten valamit írni kel-
lene, talán dicsérőt, így: kö-
szönjük a fellépő művészeknek 
a katartikus élményt, aztán ha-
zamennénk, töltenénk egy po-
hárral, és már szólna is a tvin-
piksz. 

Most talán ezek helyett ma-
radjunk annyiban (állapítsuk 
meg örömmel) Igor herceget 
még mindig lehet énekelni ma-
gyar színpadon. 

— k&h gábor — 
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Nyit a teniszpálya! 
A JATE Gazdasági Igazga-

tósága értesíti az egyetemi 
dolgozókat és családtagjait, 
valamint a hallgatókat, a Ság-
vári Gimnázium és az általá-
nos iskola tantestületének 
tagjait, tanulóit, hogy az 
egyetem Újszeged, Erzsébet-
ligeti Tenisz sporttelepe meg-
kezdi új rendszerű, kedvez-
ményes működését az aláb-
biak szerint: 

Nyitva tartás: 1992. április 
1.—október 31-éig naponta 
07.00—20.00-ig, az időjárás-
tól függően. 

A JATE-hallgatók tantervi 
teniszoktatásának végrehaj-
tása térítésmentesen történik, 
a Testnevelési Tanszék vezető-
jének igénye alapján, a Spor-
ttelep vezetőjével történő meg-
beszélés szerint. 

Tömegsportolás keretében 
fizetendő pályaigénybevételi 
díjak a következők: 

— idény bérlet, április 1 — 

október 31. (hetente 4—4 óra 
kb. 120 óra,) 
óránként 33 Ft 4000 Ft 

— havi bérlet (kb. 1 6 - 20 
óra) 
óránként 4 0 - 5 0 Ft 800 Ft 

— heti bérlet (4 óra) 
óránként 62,50 Ft 250 Ft 

— alkalmi pályabérlet tó-
ránként) 100 Ft 

— esti világítás óránként 
400 Ft 

— kísérők belépője 10 Ft. 
A bérletek névre szólóak, 

másra át nem ruházhatók. A 
bérletek a gondnoknál a hely-
színen válthatók. A heti 4-4 
órákból 2-2 órát délelőtt, 2-2 
órát délután biztosít a pálya-
gondnokság. 

A pályagondnokság tenisz-
oktatást szervez, 8 éves kor-
tól. Egy-egy csoport létszáma 
6—8 fő. Az oktatás időpont-
jai: 

— május 15.—június 15. 
— június 15.—július 15. 

— július 15.—augusztus 
15. 

— augusztus 15.—szep-
tember 15. 

— szeptember 15.—októ-
ber 15. 

Az oktatás programja és 
díja: 

— heti 8 óra: 500 Ft 
— heti 16 óra: 800 Ft 
Az oktatáshoz a havi pálya-

bérletet külön kell megvál-
tani. Jelentkezés és részletes 
megbeszélés a sporttelepen, a 
turnusok indulása előtti héten 
a pályagondnoknál. 

A pályabérletekkel az öl-
töző, a tusoló, a mellékhelyi-
ség és a falazó is használható. 

A Gazdasági Igazgatóság 
kéri a teniszsportot szerető-
ket a sporttelep látogatására, 
a szabadidő hasznosabb eltöl-
tésére, a teniszsport népsze-
rűsítésére. Bővebb felvilágo-
sítást a sporttelep vezetője, dr. 
Gurka Zoltán ad, telefon: 24-
022/51 mellék. 

„A hazáért nem csak elv érezni...kell!" 
Siklósi András, az FKGP 

nagyszegedi titkára legutóbb a 
Délmagyarországban nyilatko-
zott. Az interjúban elmondottak 
okán — mely kijelentések ko-
rántsem voltak megnyugatóak 
— tettünk fel néhány kérdést a 
titkárnak. Elsőként azt kérdez-
tük, érvényre tudja-e juttatni el-
képzeléseit a helyi szervezetben. 

— Feladatom a politikai 
irányvonal meghatározása. A 
helyi szervezetben általában el-
fogadják a véleményem, bár 
én senkit sem akarok meg-
győzni az igazamról. Ugyanak-
kor a szegedi szervezet elismer-
ten az egyik legradikálisabb, 
legrangosabb a pártban. 

— Pártjuk két fő irányvo-
nala közül melyikhez állnak 
közelebb? 

— A 33 tagú frakció megal-
kuvón kiszolgál egy népellenes 
kormányt, amit mi nem tudunk 
fölvállalni. A 12-ek gyakorlati 
politikája gyakran elfogadha-
tatlan számunkra, bár alapvető 
nézeteiket toleráljuk. Méltá-
nyoljuk a koalíciót, de fenn-
tartjuk a jogot a kormány és a 
felső vezetés bírálatára. Ám, 
ha a kisgazdapárt megszabadul 
külső és belső bomlasztóitól, 
leküzdi súlyos válságát, akkor 
az ország vezető ereje, az igazi 
rendszerváltás végrehajtója le-
het. (A beszélgetés még feb-
ruár elején készült — P. Á.) 

— Milyen célból folytat a 
kormány nép ellenes politikát? 

— A kormány nemzetinek 
és kereszténynek vallja magát, 
ám ez nem így van. Magyaror-
szágon még nincsenek valódi 
kormányzati és ellenzéki erők. 
Ezek helyett két nagy erővel 
számolunk. Egyik a nemzetel-
lenes, a másik a nemzetért 
tenni akaró. Az MDF-en belül 
a kormányzó erők a nemzet 
ellen dolgozó liberalizmushoz 
és baloldalisághoz állnak köze-
lebb, míg a nemzeti erők szinte 
párton belüli ellenzékbe kény-
szerülnek. A kormány a nem-
zeti érdekű politizálás helyett a 
Nyugatnak tetsző módon irá-
nyítja az országot, s koalíciós 
partnereit vazallusi szerepre 
kényszeríti. 

— Mely területen nyilvánul 
meg leginkább Ön szerint a 
nemzetietlen politizálás? 

— A gazdaságban, a kül- és 
belpolitikában egyaránt. Az 
adósságok erőltetett visszafize-
tése óriási terhet ró á népre. 
Az adósságok törlesztését meg 

kellene tagadnunk, vagy leg-
alább elérni csökkentésüket, il-
letve átütemezésüket. 

— A közgazdászok azt vall-
ják, hogy ez káros következmé-
nyekkel járna... 

— Engem nem érdekelnek a 
közgazdászok. Ók a volt állam-
párt emberei, így természetes, 
hogy a kormányzatot igazoló 
megállapításokat tesznek. El-
lenben azok a dél-amerikai or-
szágok, amelyek megtagadták 
az adósságszolgálatot, azóta 
tudtak fejlődni. 

— Ez esetben nem számít-
hatnánk további hitelekre. Va-
jon tudnánk-e létezni nélkü-
lük^ 

— A tőkés világnak csak egy 
része tagadná meg tőlünk a köl-
csönöket. Ez a — úgy nevez-
ném — „rabló tőke", mely 
gyors haszonra törekszik, vi-
szont nem hoz hasznot szá-
munkra. Számíthatnánk azon-
ban olyan tőkére, amelynek 
csak a magyarországi tulajdon-
viszonyok stabilitása a föltéte-
le. így magánvállalkozók jut-
hatnának hitelekhez, ami gaz-
daságiföllendülést hozna. 

— És ki hitelezne az állam-
nak? 

— Az állam valóban elesne 
bizonyos további hitelektől, de 
nekünk nem is az állam, hanem 
az állampolgárok jóléte a cé-
lunk. 

— Miért elégedetlen a kor-
mány bel- és külpolitikájával? 

— Nem történt meg a rend-
szerváltás olyan értelemben 
sem, hogy minden vezetőpozí-
ciót ma is a régi rend „szakér-
tői" bitorolnak ahelyett, hogy 
a magyarság képviselői váltot-
ták volna föl őket. A kormány 
semmit sem tesz a magyarság 
megvédelmezésére határain-
kon kívül és belül. Több mint 
40 éve tudatos népirtás folyik 
hazánkban. Ma is egy magyar-
ellenes kisebbség utalja az or-
szágot, mely nem törődik né-
pünk elöregedésével, pusztulá-
sával. Európában utolsók va-
gyunk a népszaporulatban. Ha 
ez a tendencia folytatódik, a 
pusztuló magyarság helyén ke-
letkező vákuum beszívja az ide-
geneket, akiknek beáramlása 
egyébként is folyamatos a ve-
lük szemben tanúsított túl libe-
rális politika következtében. 

— Hogyan lehetne a határon 
kívüli magyarságot megfele-
lően képviselni? 

— A magyarságot mi egysé-
gesen a nemzethez tartozónak 
valljuk, bárhol él is a világon. 
Kötelességünk segíteni, képvi-
selni a határon túli magyarsá-
got. Az őket ért sérelmeket 
nem tekinthetjük az illető or-
szágok belügyének. Passzív, 
beletörődő külpolitika helyett 
— amit 40 évig folytattak, s 
amelytől Jeszenszky Géza sem 
tér el — aktív külpolitikára van 
szükség, melyhez föl kell hasz-
nálni a nemzetközi szervezetek 
(ENSZ, NATO, Európa Pariá-
ment) adta lehetőségeket. A 
jelenlegi vad nacionalista, sovi-
niszta törekvések láttán ve-
szélyben érezzük a magyarság 
jogainak érvényesülését, ezért 
számunkra nem elképzelhetet-
len a trianoni határok megvál-
toztatása sem. Nem erőszakos 
úton — a magyar népnek nincs 
szüksége újabb véráldoza-
tokra, de hadseregünk ereje 
sem tenné ezt lehetővé —, ha-
nem tárgyalásos úton kellene 
rendezni területi elképzelése-
inket. 

Mivel a beszélgetés egyetemi 
lapban jelenik meg, szeretnék 
befejezésként a fiatalokhoz 
fordulni: 

Az elmúlt 40 évben az ifjú-
ságpolitika is rossz irányba 
ment. Fölnőtt egy „öntudat-
lan" nemzedék, és ez tanítja a 
mai fiatalokat. Az iskolának 
azonban nemcsak szakembert, 
hanem teljes embert kell ké-
peznie. Ezért minden eddiginél 
nagyobb feladat vár a fiatal ér-
telmiségre. Törődniük kell a 
nemzet sorsával, magatartásu-
kat nem a kozmopolita és libe-
rális eszméknek kell meghatá-
roznia, hanem a gyökerekhez 
való hűséghez. Ha nem sikerül 
elérni, hogy az ifjúság ilyen 
szellemben éljen, akkor elke-
rülhetetlenül megpecsételődik 
az ország sorsa. Míg, ha a fiata-
lok ezeket az eszméket felvál-
lalják, van remény helyzetünk 
jobbra fordulására. Az egyéni 
érvényesülés úgy képzelhető 
csak el, ha a nemzet érvénye-
sülni tud. Csak a nemzet több-
ségétől támogatott politika le-
het eredményes, csak ez hozhat 
fölemelkedést. Nem lehetünk 
hitehagyott, marakodó, ha-
lálba menetelő nemzet. A ha-
záért nem csak elvérezni, élni 
is tudni kell! Minden magyar 
felelős minden magyarért! 

Pollák Ágnes 

Sport: a Károlyi a Főiskola nyomdokain... 
Elindult a labdarúgó-baj-

nokság, s csapataink egyfor-
mán jutnak túl az akadályo-
kon. Pont nélkül. Azt, hogy a 
főiskolások bajban vannak, 
tudtuk, de a JATE-sok lesze-
replése meglepetés volt. Az 
őszi idényben még néha a me-
zőny élén szereplő csapat las-
san a kiesés ellen küzd. Ra-
gyogó mérkőzést hozott vi-
szont a JGYTF—SZOTE 
MEFOB visszavágó. Az NB 
l-es, sőt már válogatott játé-
kosok parádéja újra szép kö-
zönséget vonzott az Újszegedi 
Sportcsarnokba. A Főiskola 
női kézi csapata tisztességgel 
helytállt a kiskunhalasi „Hor-
váth István" Emléktornán. A 
„juhász gyulás" kosaras lá-
nyok két győzelemmel és egy 
vereséggel folytatták a baj-
nokságot. A JATE-s fiúk el-
véreztek a BME ellen, a né-
gyes döntőbe jutásért vívott 
találkozón. 

Kézilabda 

MEFOB visszavágó mér-
kőzés SZOTE-JGYTF 32-31 
(12-10) 
Sportcsarnok 400 néző, ve-
zette: Czikkely, Kiss (jól) 
SZOTE: Pető- Jászberényi 
(2), Oszlánczi (10), Tihanyi 
(1), Bálint (1), Szepes (12), 
Sikovanyecz (5). Csere: Ko-
vács-Breznyán (1), Gáspár, 
Volford. Edző: Rédli József, 
Boros GY. László. 
JGYFT: Bartha-Gera (3), 
Ocskay (5), Csikós (4), 
Cseszkó (4), Csergő (4), 
Balázs (6). Csere: Benke-
Bartók (4), Nagy (1), Ács. 
Edző: Balogh Tamás. 
A szépszámú nézőközönség 
jól szórakozott a két csapat 
küzdelmén. A játékosok 
egyik oldalon sem törődtek 
sokat a védekezéssel, a „ju-
hász gyulás"-sok jutottak to-
vább. A négy közé jutásért a 
nyíregyházi Bessenyei 
György Tanárképző csapatá-
val kell mérkőzniük. 

Horváth István Emlék-
kupa, Kiskunhalas 
JGYTF-Kiskunhalas 19-6 
(7-4) 
Ld: Jagicza (6), Árva (5), 
Tóth, Végvári (3-3). 
Békéscsabai E lő re - JGYTF 
29-13 (13-7) 
Ld: Jagicza (5), Dobra, Mi-
kola (2-2) 
Alföldi Porcelán —JG YTF 29-
18(14-7) 
Ld: Jagicza (10), Nyitrai (4). 
Szarvas-JGYTF 17-14 (9-6) 
Ld: Jagicza (5), Répási (3). 
A halasiak kivételével vala-
mennyi csapat magasabb osz-
tályú, mint a szegedi gárda. 
Jól helytálltak a mieink, re-
mélhetőleg a bajnokságban 
sikeresen szerepelnek. 
A torna végeredménye: 
I. Pécsi MSC (NB I) 
II. Békéscsabai EKE (NB I) 
III. Szegedi ESK (NB I) 
IV. Alföldi Porcelán (NB I) 
V. Szarvas (NB IB) 
VI. JGYTF (NB II) 

Kosárlaba NB II 
(női mérkőzések) 

Nagykőrös—Szegedi TK 85-
35 (46-19) 

Nagykőrös, vezette: Erdélyi, 
Mocsai. 
TK: Rádi (2), Tóth (8), Ballai 
(6), Lengyel (4), Sajti (10). 
Csere: Fodor (2), Tímár (2), 
Unk ( - ) , Vastagh (1), Bella 
( - ) . Edző: Vér László. 
Rendkívül enervált játékot 
produkált a főiskolás csapat, 
az egyébként külföldi játékos-
sal erősített Nagykőrös ellen. 
A nagyarányú vereségre 
azonban ez nem lehet ment-
ség. 
A hét végén élt a javítás lehe-
tőségével a Szegedi TK csa-
pata, hazai környezetben, 
rendezve a sorokat, egy pilla-
natnyi esélyt sem adva ellen-
felének, magabiztos győze-
lemmel feledtette a hétközi 
vereséget. 
Szegedi TK—Nyíregyházi 
MGF SC 73-37 (46-8) 
Szeged, Topolya sor, vezette: 
Mustos, Zékány. 
TK: Rádi (6), Tóth (12), Bal-
lai (8), Lengyel (8), Sajti (6). 
Csere: Fodor (9), Tímár (10), 
Unk (6), Hoffmann (6), Bella 
(2). Edző: Vér László. 

Kosárlabda NB. II. 

Női mérkőzés, Szeged, Topo-
lya sori csarnok, 100 néző. 
Vezette: Mustos, Zékány. 
Szegedi TK-Békés ÁFÉSZ-
FONTEX 69-66 (34-32) 
TK: Tímár (7/3), Ballai (10), 
Sajti (24/18), Unk (2), Rádi 
(12). Csere: Bella (14), 
Szabó. Edző: Vér László. 

A sérülések és betegségek 
tizedelte főiskolás csapatot 
nagy küzdelemre késztette a 
békési gárda. (Három kezdő 
játékos hiányzott: Lengyel, 
Tóth, Hoffmann). 
Az első játékrészben együtt 
haladt a két csapat. Felváltva 
estek a kosarak, egyik gárda 
sem tudott elhúzni. A máso-
dik félidő sem hozott válto-
zást a félidő közepéig, amikor 
is Sajti hárompontos kosarai 
eldöntötték a maga nemében 
izgalmas találkozót — a főis-
kolás csapat javára. 

A JATE férfi kosárlabda-
csapata, miután a „juhász 
gyulá"-sokat kiverte, a Buda-
pesti Műszaki Egyetem csa-
patával került szembe. Az 
egykor szebb napokat látott 
pesti csapat (a magyar baj-
nokságban MAFC néven 
szinte állandóan érmesek vol-
tak) megszenvedett a szegedi 
fiúk ellen. Az első szegedi 
mérkőzésen sokáig a JATE 
vezetett, csak a végén jöttei 
fel az NB l-esek, s nyertek 2 
ponttal. A visszavágón Pesten 
már a hazaiak voltak jobbak, 
s 43-33-as félidő után 93-73-ra 
győztek. A JATE kosárdobói 
Véh 24/12, Fedor 22, Thuma 
11, Takács 6, Kereszty 7/3, 
Szatmári 3/3. Edző: Kecske-
méti Gábor. 

Labdarúgás Megyei I. osztály 

Tanárképző—Móraváros 1-4 
(1-0) 
Kisstadion, 300 néző, vezette: 
Madácsi 
TK: Gergely—Nagy (Ba-
lázs), Molnár, Fekete, Do-
monyai, Kovás (Tóth) Berta, 
Blazovich, Szalma, Holl, 
Kedves. Edző: Miskolczi Jó-
zsef. . 

Holl már a 14. percben ve-
zetést szerzett a főiskolások-
nak. A hatvanadik percig tar-
tott a boldogság. Jók: Holl, 
Molnár. 
Mórahalom—Tanárképző 4-2 
(0-0) 
Mórahalom, 100 néző, ve-
zette: Aczél T. 
Bartha, Berta, Balázs, Holl, 
Domonyai, Szalma, Csóth. 
Edző: Miskolczi József. 

Az első gólt a főiskolások 
szerezték. 11-esből Bajnok 
volt eredményes. 34 percig 
vezettek is, de ezután a hazai-
ak következtek 4-1-nél a 87. 
percben Molnár szépített. 
Jók: Domonyai, Molnár. 

Megyei II. osztály. 

Szatymaz-JATE3-0 (1-0) 
Szatymaz, 100 néző, vezette: 
Molnár. 
JATE: Bíró-Molnár, Keszt-
helyi, Cs. Nagy, Gálik, Ker-
tész, Tóth K., Semjényi, Ba-
ranyai, Imre (Tóth G.), Kris-
tán. Edző: Gardi János. 

Furcsán indult a mérkőzés. 
Az egyetemisták a főiskolás 
pályán várták a falusiakat, hi-
szen ősszel már voltak Szaty-
mazon. A CSLSZ azonban 
megfordította a pályaválasz-
tói jogot, hogy miért, az kér-
dés. Hogy mégis volt meccs, 
az annak köszönhető, hogy a 
szatymaziak kocsikkal bejöt-
tek Szegedre, kivitték a mie-
inket, jól elverték őket, majd 
visszafuvarozták. Nos, a há-
rom gól ellenére jó kirándulás 
volt. 

Szegvár-JA TE 2-0 (0-0) 
Szegvár, 200 néző, vezette: 
Farkas. 

Molnár Tibcsi szerint itt 
már egész jól játszott a csapat, 
s ha a mérkőzéseket matema-
tikai logika szerint nézzük (0-
4; 0-3; 0-2), lassan győzni is 
fognak, sőt az utolsó fordulót 
már ők nyerik 7-0-ra. Úgy 
legyen! 

Lapzártakor érkezett: Férfi 
kézilabda MEFOB mérkőzés 
az országos négyes döntőbe 
jutásért a nyíregyházi csapat a 
szegedi főiskolásokkal ját-
szott. 
Nyíregyházi TK—Juhász 
Gyula TK 28-24 (16-12) 
Nyíregyháza, 100 néző, ve-
zette: Kardos, Olmann (kor-
rekten) 
JGYTK: Bartha-Gera (3), 
Bartók (12), Csikós (8), 
Cseszkó, Csergő (1), Balázs. 
Csere: Szűcs — Nagy, Ocs-
kay, Edző: Balogh Tamás. 

Igen komoly ellenfél jutott 
a szegedieknek a „Besse-
nyei"-sek személyében. Az 
NB Il-es vendéglátókat még 
Medve Norbert személyében 
NB l-es NyVSSC játékos is 
erősítette. Az idegen pályán 
szokatlanul korrekt játékve-
zetés mellett lejátszott mér-
kőzésen végig a hazaiak ve-
zettek, időnként már 7 góllal 
is. Mint Balogh Tamás edző 
elmondta, a csapat védeke-
zésben hozott egy keveset, s 
ezt tovább fejlesztve reális 
esélye van az április 1-jei visz-
szavágón a négy közé jutásra. 
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Végzős programozó és programter-
vező matematikusok, figyelem! 
Ha még nincs állásod és az államvizsga után 
azonnal (esetleg még előbb) munkába szeretnél 
állni mint programozó, akkor van számodra egy 
fantasztikus ajánlatunk. 
Minél több gyakorlattal rendelkezel, annál jobbak 
az esélyeidf Előnyben részesülsz akkor is, ha 
vannak tapasztalataid a csapatmunkában és — 
vagy — ismersz még olyan programozókat akik-
kel szívesen dolgoznál együtt és szintén nincs 
állásuk. 
Érdeklődj az AlESEC-irodában! 
Cím: Dugonics tér 12. 

Rasszizmus és tandíjemelés 
... egyetemisták Le Pen ellen 

Franciaországban egyre 
nagyobb vihart kavar Le Pen 
és pártja, a Nemzeti Front 
(Front National) megerősö-
dése. Bár a szélsőjobboldali 
pártvezér tetszésindexe már 
eléri a 22%-ot, öröme még-
sem felhőtlen. Február köze-
pén ugyanis Toulouse-ban 
több ifjúsági politikai szerve-
zet harcot hirdetett pártja el-
len. Azóta egymást érik a 
tüntetések, politikai nyilat-
kozatok Dél-Franciaország 
nagyobb egyetemi városai-
ban, így Toulouse-ban is. 
Megszokott látvány pld. a 
kollégiumok falán olvasható 
antifasiszta Le Pen-ellenes 
spray-feliratok, plakátok és 
röplapok. 

Az akció Le Pen számára 
azért kellemetlen, mert 
mindez a regionális választá-
sok előtt 4-5 héttel történik, 
akkor, amikor épp kampány-
kőrúton jáija a Dél-Francia-
országi nagyvárosokat, re-
mélve, hogy további híveket 
szerez magának. Ez az, ami 
nehéz lesz. Le Pen ui. olyan 
50 pontból álló rasszista 
„programot" hirdetett meg, 
mely durván sérti az egyete-
mek és a diákok alapvető 
jogait is. Többek között jogot 
követel a helyi hatalomnak 
(önkormányzatoknak, rend-
őrségnek), hogy bármikor 
„lehallgathassa" a külföldi 
diákok óráit, akiknek Le Pen 
trikolóija alatt jóval maga-
sabb tandíjat kellene fizet-
niük, mint a franciáknak. 
Már ha egyáltalán eljutnának 
az egyetemekre, főiskolákra: 
a rasszista vezér ugyanis un. 
visszatartó gyújtőtáborok-
ban szűrné ki, ki jöhet be 
földjére és ki nem. Egy bizo-
nyos: bár Le Pen Nemzeti 
Frontját főleg az idősebbek 
és a fiatalok támogatják, az 
egyetemeken nem talál híve-
ket magának. Legfeljebb 
záptojást. De Le Pen és „je-
lensége" ettől függetlenül lé-
tezik. Ennek oka nagyon ösz-
szetett probléma. Az alábbi 
beszélgetéssel, amely Frede-
rick D. , 22 éves, eletromér-
nöknek készülő egyetemistá-
val készült, arra próbáltam 
választ keresni: mi kell ah-
hoz, hogy egy fasiszta diktá-
toijelölt komoly tényezővé 
váljon egy demokratikus or-
szágban? 

— Frederick! Szerinted ki-
csoda Le Pen? 

— Egy keselyű és fasiszta 
alak, aki emigránsellenes 
(idegenellenes) politikával, 
és demagógiával tör hata-
lomra. Próbálkozik mert or-
szágunk rengeteg problémá-
val küzd. De ezért a rasszista 
mozgalomért a szocialista 
kormány is felelős! Nem jól 
vezeti az országot, egy hely-
ben topog. Az emberek meg-
csömörlöttek a 10 év óta ural-
mon levő szocialistáktól. A 
baloldalon nincs más pers-
pektíva, így mindenki a job-
boldal felé fordul. És sajnos 
sokan a szélsőjobboldalban 
látják a megoldást. 

— A Nemzeti Front azt 
mondja, túl sok idegen jön az 
országba dolgozni, tanulni. 
Ez a baj... 

— Nem, a probléma nem 
itt van. A munkanélküliség 
ugyan jelentós (3 millió em-
berről van szó), de a gazda-
sági gondokat nem így lehet 
megoldani. A '60-as, '70-es 
években sok „idegent" hív-
tak dolgozni, és rájuk most is 
szükség van, mert ők végzik a 
legnehezebb munkát — azt, 
amit egy francia sohasem csi-
nálna meg. A legfőbb baj az, 
hogy a munkahellyel rendel-
kezőknek sincs igazán jövő-
képe. Itt ui. az emberek úgy 
dolgoznak, hogy ha van 
meló, van munka, ha nincs, 
akkor addig az illető munka-
nélküli. Ez a vállalatok ér-
deke. 

— Nincs más reális alter-
natíva, akikben bízhatnak a 
polgárok? 

— Az országunkban mű-
ködő jelentős pártok majd 
mindegyikében épp most 
voltak sikkasztásos botrá-
nyok, így azok lejáratták 
magukat. Senki nem akar 
rájuk szavazni. A másik 
gond az, hogy kevesen 
mennek el szavazni — a 
szavazóképes lakosság fele 
—, a rasszisták viszont mind 
ott vannak. Ezért kell ne-
künk most offenzívába len-
dülnünk, hogy ráébresszük 
az embereket: ne felejtsék 
el Adolf Hitlert... és azt, 
hogy roppant hatalma mire 
volt jó! 
(Toulouse, 1992. február) 

Durkó Károly 

Halál az antikváriumban 
Pontosabban a könyvfelvevőnél álló sorról van szó, arról a 

sötét lépcsőházról. Arcok monológja. 
Ó, a múlt héten még nagyobb volt a sor — de hát ez is csak 

pénz — a munkanélküli-segély — jól áll az életszínvonal — jól 
állunk Európában, bizony — muszáj szanálni a könyveket — én 
nem szeretem a ragacsot, jó könyveket szeretek olvasni — én is 
sokat olvastam, míg dolgoztam a Textilben — apám is ott volt, ott 
halt meg az apám is, 57 évesen tüdőrákban, pedig nem is 
dohányzott — az én anyám is beteg, de nem szereti, ha olvasok, 
mindig zaklat, a tévét meg nem érti, még a Dallast sem — pedig az 
jó, most halt meg a Dzsoki elvtárs, oh az ertéelen már régen 
meghalt — de felfog támadni, azt olvastam a Dallas-magazinban. 

dugódani 

Akarok öregebb lenni? 
Őszintén sajnálom, hogy nem vagyok öregebb vagy 30 

évvel. Ha felnőtt lettem volna úgy 45 évvel ezelőtt, most 
vissza tudnék emlékezni, hogyan is volt, amikor a kommu-
nisták magukhoz ragadták a hatalmat a demokratikusan 
választott Parlamentben. Lehet, hogy mindez nem így 
történt, nem is volt demokratikus választás. Történelmi 
tanulmányaimra nem támaszkodhatom, mert azok olyan 
képet alakítottak ki, hogy a kommunisták jöttek, láttak, 
győztek — arccal a vasútnak. 

Ugyanakkor nem tapasztalhattam, milyen eszközök-
kel hitették el a magyarsággal és korbácsolták indulatait, 
hogy mindenkit, aki a nép ellensége volt (van és lesz), meg 
kell büntetni, börtönbe vetni, akár kivégezni. Hogy ki és 
miért ellenség, a hatalom dolga eldönteni, a közvélemény-
nek elég rábólintani. (Aki nem, odakerülhet a listára.) 
Nem tudhatom, milyen ideológiát gyártva tiltották be az 
abortuszt, hogy szaporodjunk és sokasodjunk. (Azt sej-
tem, hogy nem az Egyházat hívták segítségül.) 

Arra sem emlékezhetek, hogy kétségbe vonták-e 
rendszeresen egy köztiszteletben álló Köztársasági elnök 
kompetenciáit csaknem minden kérdésben, amelyben nem 
értett velük egyet. És teremtettek-e rendre olyan helyzete-
ket, amelyekben vagy lelkiismerete ellen kellett volna 
cselekednie, vagy ellentétbe kerülnie a kormányzó párttal. 

Arról sem lehetnek emlékeim, hogy a jogállamiság és 
a demokrácia nevében megkérdőjelezték-e a jogállamiság 
és a demokrácia alapintézményét és annak döntéseit (mi-
helyst nem esett egybe saját érdekeikkel). 

Nem láthattam Március 15-én, hogy az ünneplő tö-
megben rugdostak és köpködtek-e az elvtársak, illettek-e 
mocskolódó szavakkal nemzetközi tekintélyű embereket. 

Nem olvashattam vezető embertől olyan nyilatkoza-
tot, melyben kifejti, hogy ők elfogadják a tisztességes 
ellenfeleket, sőt hajlandók megegyezni is velük, de ők 
határozzák meg, hogy ki a tisztességes ellenfél. (És jelenleg 
nincs ilyen.) 

Ha biztosan tudnám, hogy ilyen vagy hasonló esemé-
nyek történtek-e, talán tisztábban látnám a folyamatok 
végét és célját. 

Akarok én 30 évvel öregebb lenni? 
— pollák — 

m S ) 
Egy keddi napon történt 

mindez. Először el sem akar-
tam hinni, majd jobban bele-
gondoltam a dologba, és valami 
furcsa követkzetetésre jutot-
tam. Mint már említettem, az 
egész egy szép napos márciusi 
kedden történt, aminek lénye-
gében csak a cím miatt van 
jelentősége. A templomok ha-
rangjai már elütötték a delet, 
sőt ezt még a modern kvarcórák 
is konstatálták, az éhes egyete-
misták egy emberként hömpö-
lyögtek az étkezdék felé. Ki-ki 
pénztárcájának és ahhoz mért 
ízlésének megfelelő hely felé 
somfordált, s mivel én is ezen 
éhes néptömegek közé tartoz-
tam abban az időben, hát jóma-
gam is somfordáltam. Mit sem 
sejtve e nap jelentőségét, belép-
tem azon menza kapuján, ame-
lyet szerintem a gyufa feltaláló-
járól neveztek el — bár ez is 
bizonytalan. Szóval bent vol-
tam, és mint az ilyen helyben 
járatos vendég tudtam, hogy 
sorba kell állnom. Úgy voltam 
vele, hogy az a száz ember iga-
zán nem jelenthet akadályt, 
akik nálam fürgébbek voltak e 
napon. Egy fél órai álldogálás 
után már a menütábla előtt me-
resztettem szemeimet, de ez 
csak olyan régi beidegződés 
volt, semmi más. Jól tudtam, 
hogy a táblára felírt ételek kö-
zül az éppen nem lesz, amit 
majd kiválasztanék, így inkább 
a sorsra és a konyhásnénire bíz-
tam aznapi étrendemet. Jobb 
híján paradicsommártás és egy 
szem húsgombóc került a tá-
nyéromba, amiről tudtam, 
hogy csak desszertnek lesz elég. 
Szép türelmesen kivártam, 
amíg a pénztár elé léphetek, 
hogy mindezért a hatalmas ada-
gért leróhassam a fizetséget. 
Már a pénz bekerült a kasszába, 
amikor az ott ülő személyzet 

lekapta a tálcámról tányéro-
mat, s befelé kiabált a kony-
hába. Jött is rögtön egy másik 
személyzet, akinek a pénztáros 
elmagyarázta, hogy ilyen kis 
adagtól bizony ez a fiú éhen hal. 
Nosza, több se kellett a másik 
személyzetnek, felébredt 
benne az emberbarátság, és be-
levágott még egy gombócot a 
mártás közepébe. É n letag-
lózva álltam, és meredtem tá-
nyérom mélyére. Először azt 
hittem, hogy csak álmodom, de 
ebéd után rájöttem, hogy ez a 
reális valóság. Persze nem lehet 
olyan jót tenni az emberrel, 
hogy ne ébredjen fel benne a 
kisördög. Bennem is rögtön 
morfondírozni kezdett a dolog. 
Miként kerülhetett két gombóc 
a tányéromra? 

Első lehetőség az, hogy eleve 
is ennyi járt volna, csak hát egy 
adagból is kettő hozható ki, 
szóval akkor ezen a napon nem 
lettem átvágva. Másik lehető-
ség, hogy egy gombóc járt 
volna, de hát akkor honnan az 
az ingyenes második? Csak 
nem megettem egy másik egye-
temista kajáját? Végül arra ju-
tottam, hogy ott minden abszo-
lút rendben lehet. Nekem egy 
gombóc jár, de szimpatikus le-
hettem a pénztárnál, ezért ket-
tőt kaptam, azt is valószínűleg a 
főnök adagjából, mert ő a ven-
dégek megfogására törekszik. 

Tehát minden rendben van! 
Főleg a menzák körül, ahol 
mindig pontosan kimért adago-
kat adagolnak a megfelelő ösz-
szegért. Nem is szabad olyasmit 
feltételeznem, hogy esetleg egy 
adagból kettő készül, vagy vala-
mit lespórolhatnak abból, ami a 
pénzért jár. Maradjunk annyi-
ban, hogy minden rendben, 
mert máshol enni úgyse tu-
dunk! 

— bajnai — 

Riporter, bemondó és műsorvezető kerestetik! 
Az MTV Szegedi Stúdiója keres külsős munkatársnak egyete-
mista és főiskolás hallgatókat. A felvett jelentkezők bizonyos 
tanulási idő eltöltése után riporteri, tudósítói, hírolvasó—be-
mondói feladatokat kapnak. 
Követelmények: 
felsőfokú végzettség, vagy annak elérhető közelsége, idegen 
nyelv tudása, szép, tiszta, mikrofonképes beszéd és kifejezetten 
képernyőképes megjelenés. Korhatár 30 év. 
A pályázó tekintse élethivatásának az újságírást, előny, ha 
már vannak tapasztalatai a pályán. ' 
Jelentkezés: rövid életrajzzal és fényképpel április 15-éig a 
Szegedi Stúdió címén: 6701. Szeged, Pf.: 431. 
A borítékra írják rá: „Munkatárs kerestetik". 

Kelemen Iván —Adalék 
A szerző megbízásából és 

költségén jelent meg az utóbbi 
hetekben ez a könyv, melynek 
kritikáját azt hiszem érdemes a 
szerző előszavában leírt sorai-
val kezdenem. „Kik is olvassák 
majd el a hosszú évekből adó-
dott munkámat? Mindenek-
előtt biztos vagyok benne: 
azok, akik kritikusként „falják" 
az irodalmat — vagy ahogy ők 
nevezik — a fércmunkát, mely 
nem az „ő brancsuknak" a för-
medvénye, és megragadják az 
alkalmat, hogy „dilettáns" (ez 
még a legenyhébb kifejezés, 
amit használnak), hogy „igen, 
igen jóindulatú fiúcska ez a Ke-
lemen, de hát a vénája?... Lát-
szik rajta az amatörizmus..." 

Nem tartom magam kritikus-
nak, de szoktam irodalmat ol-
vasni, igaz nem az én brancsom 
förmedvényét, mivel egyelőre 
az egyetemisták ritkán jelent-
keznek ilyen művekkel. Azt 
sem tudom, milyen fiúcska le-
het ez a Kelemen, nem tudha-
tom, hogy dilettáns-e vagy csak 
a fejébe szállt, hogy ezt a köny-
vet le tudta tenni az asztalra. 
Azt hiszem, egyetlen igazi nagy 
szerző se került volna az ót 
megillető helyre ha ilyen beve-
zetővel kezdi mondandóját. 
Nem biztos, hogy a kritikusok 
csak a saját brancsuk írását ol-
vassák el, mert hát ők sem is-
merhetnek mindenkit, és az 
sem biztos, hogy az 6 köreikből 
csak förmedvények kerülhet-
nek a könyvespolcokra. Ezt az 
előszót így a könyv elolvasása 
után egy jó takarónak érzem az 
esetleges jogos kritikák ellen, és 
kitűnően beleillik abba az új-
ságíró-ellenes hangulatkel-
tésbe, ami napjainkban sokszor 
megnyilvánul. De, hogy miről 
is szól ez a könyv? 

Indulatból mondom el a saját 
kis csendes véleményemet, 
mint ahogy erre a szerző számít 
is, mert bennem minden könyv 
valamilyen megindultságot vált 
ki. Egy 1923-ban született úri-
ember ad nekünk történelmi át-
tekintést a saját szemszögéből, 
kidomborítva az 1944 és 1956 
között történteket. Azzal a cél-
lal vetette papírra emlékeit, 
hogy az utána következő nem-
zedék tanuljon belőle. Szá-
momra nagyon szép ez a gesz-
tus, és jó is lenne, ha minden 
idős ember valahogy így, az 
utókorra hagyományozná ha-
talmas élettapasztalatát. Na-
gyon jó dolog lenne, de tudom, 
hogy ilyen formában csak azok 
tehetik meg, akik az utóbbi 35 
eszendőt tőlünk nyugatabbra 
töltötték el. Azt hiszem, az itt-
hon maradott hasonló korúak-
nak jelenleg nem a könyvkiadás 
a legnagyobb problémájuk. Ók 
csendesen leülnek az unokáik 
közé, és a saját realitásukban 
mesélnek az elmúlt évekről. 

A könyv első fele az 1944 
előtti éveket tekinti át, a szerző 
születése előtti éveket is figye-

lembe véve. Még valahol a mű 
elején leszögezi az író, hogy ő 
bizony rég nem olvas ponyvát. 
Hát bizony akkor éppen az ő 
figyelmébe nem ajánlom saját 
művének első felét, mert az 
nem több, mint egy történelmi 
ponyva. Ennyit azokról az 
évekről remélhetőleg már egy 
középiskolából kikerülő diák is 
tud, igaz, ó a kunbélákról és a 
dicstelen tanácsköztársaságról 
talán európaiabban tud meg-
nyilatkozni. Mintha a szerző 
csak lemásolt volna egy szimpla 
történelemkönyvet, és ha ép-
pen eszébe jutott, beleszőtte 
élete egy-egy epizódját. 

Ahonnan érdekessé kezd 
válni a könyv, az az 1944-es 
esztendő leírása. Innen a szerző 
mint aktív szereplő van jelen a 
könyvben, bár itt sem lépi túl 
számomra a ponyva fogalmat. 
Ilyen elemző „fércmunka" az 
utóbbi három-négy évben tö-
megesen jelent meg az aluljárók 
árusainál egy asztalon a szerel-
mes regény újságokkal. Az 
egész köny olvasása közben egy 
másik életrajzi regény járt a fe-
jemben — kicsit minőségi ösz-
szehasonlításként is. Ez pedig 
Odescalchi Eugénie: Egy her-
cegnő emlékezik című csodála-
tos munkája. Igaz, e mű szerző-
jét nem fűtötte a haza elhagyá-
sának kínja, igaz ő is sokat szen-
vedett, de mint európai nemes, 
meg tudta tartani szavaiban az 
emberséget. Ha itt most köny-
vet kell ajánlanom, hát akkor 
inkább a hercegnő írását aján-
lom mindenkinek. Ha valaki 
elolvassa Kelemen Iván művét, 
egyre vigyázzon a megvásárlá-
sánál: jól lapozza át, mivel a 
nyomdai kivitelezés szörnyen 
silány munka. A korhűnek be-
állított dokumentumokból alig-
alig látszik valami, és bizony a 
szedett szövegben is van olyan 
mondat, aminek a megfejtése 
időt igényel. Tiszta szívemből 
csak azoknak ajánlom ezt a 
könyvet, akik ismerik a szerzőt. 
Nekik talán sokkal értékesebb 
lesz, ha a saját közös emlékei-
ket és plusz ismereteiket bele-
szövik a szerző írásába. 

— bajnai — 
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